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Ndërhyrja nga ajri u krye përmes ekuipazheve të 7 helikopterëve të Shqipërisë, Holandës dhe Çekisë. Një 
ndihmë e madhe në punën për shuarjen e zjarreve ishte edhe mbështetja me pajisje nga SHBA

Datat e regjistrimit të aplikantëve për 
konkursin e pranimeve për Vitin Aka-

demik 2021-2022 raundi i parë do të jenë 6 - 
13 gusht 2021, nga ora 9.00-16.00 (aplikantët 
para se të bëjnë pagesën duhet të verifikojnë 
emrin në listat e afishuara në AFA dhe në 
portalin ualbania.al). Shpallja e listave të 
aplikantëve të regjistruar për konkurrim në 
AFA - FMS do...

Ministri Peleshi: Situatë më e qetë 
zjarresh në vend, u shuan 175 vatra

S’ka më vatra zjarri në gadishullin e Karaburunit 
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Situata problematike e zjarreve për shkak 
të temperaturave të larta që kanë përf-

shirë vendin tonë, ka bërë që ambasadorja e 
Shteteve të Bashkuara të Amerikës në Tiranë, 
Yuri Kim të zbresë në Pashaliman, Vlorë. Am-
basadorja e SHBA-së në Shqipëri, Yuri Kim  në 
datën 10 gusht 2021, së bashku me ekspertë 

nga USAID dhe përfaqësues të lartë nga Am-
basada e SHBA-së në Tiranë, zhvilluan një takim 
në Pashaliman, me ministrin e Mbrojtjes, Niko 
Peleshi, drejtorin e Përgjithshëm të AKMC, Haki 
Çako dhe titullarë të tjerë të lartë nga strukturat 
vendore. Në një njoftim për mediet, Ambasada 
Amerikane në Tiranë theksoi...

SHBA në krah të Shqipërisë

Disa vatra zjarri vijojnë të jenë shqetësuese 
ende, pavarësisht punës dhe ndërhyrjes së 

forcave operacionale në të gjithë territorin e 
vendit”, njoftoi Ministria e Mbrojtes  në datën 
09 gusht 2021, ora 18.00. “Tashmë është larguar 
rreziku i flakëve në drejtim të Parkut Kombëtar 
të Llogarasë, por operacioni vijon për të normali-
zuar situatën. Forcat janë përqendruar në zonën 
e tunelit të Kalimashit, ku si pasojë...
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flakëve nga Parku 
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Situata problematike e zjarreve për 
shkak të temperaturave të larta që 
kanë përfshirë vendin tonë, ka 
bërë që ambasadorja e Shteteve 

të Bashkuara të Amerikës në Tiranë, Yuri 
Kim të zbresë në Pashaliman, Vlorë.

Ambasadorja e SHBA-së në Shqipëri, 
Yuri Kim  në datën 10 gusht 2021, së 
bashku me ekspertë nga USAID dhe 
përfaqësues të lartë nga Ambasada e 
SHBA-së në Tiranë, zhvilluan një takim 
në Pashaliman, me ministrin e Mbrojtjes, 
Niko Peleshi, drejtorin e Përgjithshëm të 
AKMC, Haki Çako dhe titullarë të tjerë 
të lartë nga strukturat vendore.

Në një njoftim për mediet, Amba-
sada Amerikane në Tiranë theksoi se 
ambasadorja Kim, në emër të popullit 
të Shteteve të Bashkuara të Amerikës, 
shprehu trishtimin e thellë për dëmin e 
shkaktuar nga zjarret në Shqipëri.

“Mendimet tona shkojnë për të gjithë 
shqiptarët gjatë kësaj kohe të vështirë, 
veçanërisht me ata jetët e të cilëve janë 
prekur nga shkatërrimi. Ne i jemi mirën-
johës personelit ushtarak dhe zjarrfikësve 
për aktet e tyre heroike për të luftuar 
zjarret dhe ndihmuar në parandalimin 
e humbjeve të mëtejshme të jetëve dhe 
pronës. Gjithashtu do të doja të falën-
deroja Ministrin e Mbrojtjes Peleshi, 
Shefin e Shtabit Begaj dhe Drejtorin e 
Agjencisë Kombëtare të Mbrojtjes Civile 
Çako për përpjekjet e tyre në udhëheqjen 
e përgjigjes ndaj këtyre zjarreve”, tha 
ambasadorja Kim.

“Unë sot jam në rajonin e Vlorës 
për të takuar ekipin tonë amerikan të 
ekspertëve nga Byroja për Ndihmë Hu-
manitare e USAID, të cilët erdhën në 
Shqipëri për të ndihmuar me përpjekjet 
e koordinimit dhe përgjigjes. Unë jam 
mirënjohëse për përgjigjen e tyre të 
shpejtë ndaj thirrjes për ndihmë. Ata 
tashmë kanë filluar të trajtojnë sfidat, 
duke punuar së bashku me partnerët tanë 
shqiptarë. Këto përpjekje të përbashkëta 
dhe bashkëpunimi midis vendeve tona 
është ajo çka aleatët bëjnë për njëri 
-tjetrin në kohë nevoje. Këto janë çastet 
kur miqtë dhe aleatët qëndrojnë së bashku 
për të përballuar këto sfida të vështira”, 
vijoi Kim.

“Unë jam gjithashtu shumë e kënaqur 
që planifikimi i mëparshëm i emergjen-
cës midis vendeve tona po ndihmon me 
këto përpjekje, veçanërisht dhurimet e 
pajisjeve të zjarrfikësve nga Komanda 
Evropiane e Shteteve të Bashkuara të 
Amerikës në 2019. Pajisjet e zjarrfikësve, 
të tilla si kovat “Bambi” të përdorura 
nga helikopterët, tani po përdoren për të 
shpëtuar jetë”, tha ajo. “Më lejoni ta them 
sërish, populli amerikan është në krahun 
tuaj – dhe do të jetë gjithmonë në krahun 
tuaj – gjatë kohëve të vështira”, përfun-
doi ambasadorja Kim.“SHBA është në 
krah të Shqipërisë edhe në këtë situatë të 
vështirë me zjarret, që ka prekur vende të 
ndryshme të botës”, tha ministri i Mbro-
jtjes Niko Peleshi. “Prita sot, në bazën e 
Pashalimanit ambasadoren Yuri Kim, me 
të cilën ndamë shqetësimin për gjendjen. E 
falenderova ambasadoren për ndihmën që 
SHBA ka dhënë në pajisje dhe jo vetëm, 
për emergjencat civile. Mirënjohje për 
kontributin e ekipit amerikan të ekspertëve 
nga Byroja për Ndihmë Humanitare e US-
AID, të cilët kanë ardhur në Shqipëri për të 
ndihmuar me përpjekjet e koordinimit dhe 
përgjigjes ndaj flakëve.”, shkroi ministri i 
Mbrojtjes Niko Peleshi.

SHBA në krah të Shqipërisë
Zjarret në vend, Ambasadorja Kim në Pashaliman: Çastet kur miqtë dhe aleatët qëndrojnë së bashku

Një kontingjent i FSK-së u nis për në Repub-
likën e Shqipërisë, drejt zonave të prekura 
nga përhapja e zjarreve, për t’iu bash-

kangjitur forcave reaguese vendore për angazhim 
në operacion për shuarjen dhe vënien në kontroll 
të zjarreve. Vendimi për zbarkim të kontingjentit 
të FSK-së në operacion për shuarjen e zjarreve në 
Republikën e Shqipërisë, ka ardhur pas kërkesës 
së autoriteteve shqiptare për mbështetje drejtuar 
ministrit të Mbrojtjes, Armend Mehaj.

Me këtë rast, ministri Mehaj ka siguruar ho-
mologun tij, ministrin Niko Peleshi, se vullneti i tij 
për zbarkim të kontingjentit të FSK-së në operacion 
për shuarjen e zjarreve, do të përkrahet fuqishëm 
nga Qeveria e Republikës, me në krye kryemini-
strin Albin Kurti dhe Presidenten e Republikës së 
Kosovës, Vjosa Osmani. Kontingjenti i FSK-së me 
arritjen në zonën e operacionit i është bashkëngjitur 
efektivave reagues të institucioneve të Republikës 
së Shqipërisë, në kuadër të Shtabit Emergjent të 
Kukësit në datën 9 gusht 2021. 

 “I nisëm trupat tona të FSK-së në mbështetje 
të vëllezëve e motrave tona në Republikën e Shq-

ipërisë. Prej fillimit të shpërthimit të zjarreve, krahas 
operacioneve tona në vend, kam ofruar mbështetjen e 
plotë me kapacitetet tona në dispozicion për mbështetje 
të vëllezërve dhe motrave tona në Republikën e Shq-

ipërisë.”, shkroi ministri Armend Mehaj në profilin 
e tij në rrjetin social. “Së bashku jemi më të forte në 
kohë të vështira”. Shërbimeve zjarrfikëse në Kukës, iu 
bashkuan 100 forca nga Kosova.

TrupaT e FSK-Së në Shqipëri për Shuarjen e zjarreve   

Ministri Mehaj: Së bashku jemi 
më të fortë në kohë të vështira
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Ministri Peleshi: Situatë më e qetë 
zjarresh në vend, u shuan 175 vatra

nuk ka më vatra zjarri në gadishullin e Karaburunit 
Pas dy javësh në betejë me 

zjarret në të gjithë territorin 
e Shqipërisë, situata në datën 
11gusht 2021,  paraqitet më e 

qetë. Në të gjithë vendin janë shuar 175 
zjarre, ndërsa mbeten aktive 9 vatra. Në 
këto operacione janë angazhuar rreth 
3.000 efektivë të Forcave të Armatosura, 
rreth 150 mjete të FA, rreth 300 forca 
policore, rreth 1800 forca zjarrfikëse, 
mbi 370 mjete të MZSH, 20 ambulanca, 
mbi 1.000 punonjës bashkiakë, mbi 300 
punonjës të shërbimit pyjor, 101 punon-
jës të Agjencisë së Zonave të Mbrojtura 
dhe 822 forca vullnetare.

Ndërhyrja nga ajri u krye përmes 
ekuipazheve të 7 helikopterëve të Shq-
ipërisë, Holandës dhe Çekisë. Një ndi-
hmë e madhe në punën për shuarjen e 
zjarreve ishte edhe mbështetja me pajisje 
nga SHBA.

Aktualisht nuk ka më vatra zjarri 
në gadishullin e Karaburunit, por puna 
po vijon në Dukat të Ri, nga toka dhe 
nga ajri për të normalizuar tërësisht 
situatën për të shmangur çdo mundësi 
riaktivizimi. 

Më e qetë paraqitet situata edhe në 
Mirditë, ku po vijon puna për stabiliz-
imin e flakëve në fshatin Thirrë. Nën 
kontroll po mbahen vatrat në fshatin 
Munellë dhe Domgjon. Po vijon puna 
nga toka dhe nga ajri për të izoluar va-
trat e zjarrit në Majën e Rrunës, njësia 
administrative Malzi. Situata nuk paraqet 
më rrezik për tunelin e Kalimashit. 
Nën monitorim janë disa vatra zjarri në 
vendin e quajtur Dragodi, në luginën e 
Valbonës në Tropojë, ku dyshohet zjar-
rvënie e qëllimshme. Janë izoluar vatrat 
në drejtim të fshatit Patalej në Lezhë. 
Vijon puna për normalizimin e vatrës së 
riaktivizuar në zonën e mbrojtur te Guri 
i Nikës në Pogradec, ku nuk paraqitet 
rrezik për banesa. Janë drejt shuarjes 

Ndërhyrja nga ajri u krye përmes ekuipazheve të 7 helikopterëve të Shqipërisë, Holandës dhe Çekisë. 
Një ndihmë e madhe në punën për shuarjen e zjarreve ishte edhe mbështetja me pajisje nga SHBA

përfundimtare vatrat e zjarrit në Malin 
e Tomorrit dhe në fshatin Therepel në 
Skrapar. “Më në fund pas 2 javësh 
mundi dhe sakrificash, nuk ka më vatra 
zjarri në Karaburun. Qindra orë betejash, 
qindra trupa të Forcave të Armatosura e 
forcave zjarrfikëse, specialistë të zonave 
të mbrojtura dhe emergjencave civile 

kanë punuar pa u lodhur për të shpëtuar 
Parkun Kombëtar të Llogarasë.”, tha 
ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi. “Kjo 
stinë e nxehtë s’ka mbaruar por sot, 
në këtë moment frymëmarrjeje dua t’i 
falenderoj të gjithë ata që dhanë gjithçka 
në këto ditë të vështira. Të gjithë po 
bëjmë detyrën por disa heronj shkojnë 

përtej detyrës. Prefekti Flamur Mamaj, 
komandantët që drejtuan operacionet e 
vështira Gëzimi, Pëllumbi, Idrizi, Ar-
beni, punonjësit e Agjencisë së Mbrojtjes 
Civile, punëtorët e palodhur të zonave të 
mbrojtura si Nexhipi, Ganiu e te tjerët që 
nuk i takova dot sepse ishin gjithë kohën 
në frontin e betejës me zjarret, pilotët 

Juliani, Agimi, Ervini dhe Agroni, janë 
shqiptarë të rrallë që meritojnë respekt 
dhe mirënjohje.  Nuk mund ta le mënjanë 
çdo ushtar të thjeshtë që nuk ia mësova 
dot emrin por i pashë veprën. Sfida 
vazhdon.  Ne jemi të gatshëm në krah 
të komuniteteve lokale.”, tha ministri i 
Mbrojtjes Peleshi.

Llogaraja nuk rrezikohet dhe as 
fshati Dukat”, tha në njoftimin e 
saj Ministria e Mbrojtjes në datën 

10 gusht 2021 duke njoftuar mbi vatrat 
aktive në vend në orën  23.00.

1) Qarku Vlorë: Vatra e zjarrit, në 
gadishullin e Karaburunit dhe fshatin Du-
kat, njësia administrative  Orikum, vijon 
akoma. Forcat vazhdojnë  punën inten-
sivisht. Situata është ende problematika 
në disa zona. Llogaraja nuk rrezikohet 
dhe as fshati Dukat. Nesër do të fillojnë 
punën forcat dhe dy mjete nga ajri.

2) Qarku Lezhë: Bashkia Mirditë, 
në fshatin Thirrë, njësia administra-
tive Fan. Në këtë zone ditën e sotme u 
përqendruan të gjitha forcat tokësore dhe 
nga ajri. Pjesa nga ana e tunelit është e 
normalizuar. Vijon monitorimi nga for-
cat gjatë natës. Nuk paraqet rrezik për 
banesa dhe tunelin.

3) Qarku Lezhë: Gjate punës ditën e 
sotme vatrat e zjarrit në fshatin Munellë 
dhe Domgjon është bërë e mundur izo-
limi në pjesën nga ana e Domgjonit. Mo-
mentalisht vatra e zjarrit ka një shtrirje 
të madhe në terren të thyer dhe është 
i vështirë izolimi në tërësi i saj. Gjatë 
natës po monitorohet. Nuk ka akoma 
rrezik banesash.

4) Qarku Lezhë: Bashkia Lezhë, 
në fshatin Patalej, njësia administrative 
Kolsh, ditën e sotme forcat në terren 
punuan për të izoluar një pjesë që ka 
drejtim në rrugët e fshatrave. Gjatë natës 
po monitorohet. Situata mbetet prob-
lematike. Nuk ka akoma rrezik banesash.

5) Qarku Kukës: Vatra e zjarrit në 
Majën e Rrunës, njësia administrative 
Malzi, Nga puna e kryer ditën e sotme si 
nga toka ashtu edhe nga ajri, situata vijon 

të mbetet problematike në disa anë. 
Forcat e Armatosura të Shqipërisë 
kanë mundësuar izolimin e vatrës 
tek zona Qafa e Kumbullës, FA të 
Kosovës ka punuar nga ana e Lakut të 
Mollës, e cila vijon të jetë aktive me 
intensitet të lartë që është në kufi me 
Pukën. Edhe ana nga Laku i Qershive 
vijon të mbetet problematike. Ter-
reni ndërlikon punën e forcave nga 
toka si pasojë e pjerrësisë dhe zonës 
shkëmbore. Nuk ka akoma rrezik 
banesash. Vijon monitorimi i forcave 
gjate natës.

6) Qarku Korçë: Bashkia Pogra-
dec, njësia administrative Velca, në 
Guri i Nikës (zonë e mbrojtur) për 
shkak të erës së fortë u riaktivizua sër-
ish zjarri i mëparshëm. Situata është 
e vështirë për ta përballuar pasi dhe 
largësia është shume e madhe për të 
shkuar në vend. Situata monitorohet 
gjate natës. Rrezik për banesa nuk ka.

7) Qarku Durrës: Vatër aktive në 
Fushë - Krujë në një depo që digjen 
goma të përdorura. Zjarri është vënë 
nën kontroll dhe është drejt shuarjes.

8) Qarku Berat: Bashkia Skrapar 
riaktivizimi i vatrës sipërfaqen me 
shkurre, në Malin e Tomorrit, në zo-

nën shkëmbore mbi Teqenë e Kulmakut, 
fshati Ujanik, po mbahet në monitorim, 
për të eliminuar rindezjet nga era dhe 
trungjet e ndezur.

9) Qarku Berat: Bashkia Skrapar, 
në fshatin Therepel, njësia administra-
tive Vendreshe. Situata doli jashtë 
kontrollit të forcave në terren, duke 
rrezikuar një zonë të banuar rreth 250 
- 300 metra largësi. Menjëherë forcat 
kanë siguruar banorët dhe më pas kanë 
bërë të mundur vënien nën kontroll të 
situatës. Po monitorohet gjate natës.

10) Qarku Tiranë: Bashkia Vorë, 
në fshatin Kuç, ka rënë një zjarr në një 
vend me shkurre ferra dhe mbeturina. 
Sipas informacioneve të para zjarri u ra-
portua me përmasa të konsiderueshme, 
rrezikonte të futej në pyje. Forcat 
në terren bënë të mundur vënien nën 
kontroll. Situata po monitorohet. S’ka 
rrezik për banesa.

11) Qarku Kukës: Lugina e Val-
bonës, Tropojë në vendin e quajtur 
Dragobi, janë raportuar disa vatra 
zjarri në vende të ndryshme në të njëjtën 
kohë. Forcat janë duke punuar por si 
pasoje e terrenit është shumë e vështirë. 
Dyshohet zjarrvënie e qëllimshme. Po 
monitorohet gjate natës.

FA vijojnë punën me intensitet nga 
toka dhe nga ajri për shuarjen e zjarrit

SiTuaTa e zjarreve në vend 

Situata e zjarreve në vend, 
10 gusht 2021, ora 10.00
Disa vatra zjarri në veri dhe në jug 

të vendit janë më problematike, aktual-
isht në të gjithë territorin. Po vijon me 
intensitet puna nga toka dhe nga ajri për 
shuarjen e zjarrit në Majën e Rrunës, 
njësia administrative Malzi. Forcat e 
Armatosura të Shqipërisë kanë mundë-
suar izolimin e vatrës tek zona Qafa e 
Kumbullës, ndërsa FSK e Kosovës janë 
përqendruar nga ana e Lakut të Mollës, 
e cila vijon të jetë aktive me intensitet 
të lartë, në pjesën që është në kufi me 
Pukën. Edhe pjesa e zonës nga Laku i 
Qershive vijon të mbetet problematike. 
Terreni i pjerrët dhe shkëmbor ndërlikon 
punën e forcave nga toka, por nuk ka 
rrezik për banesa dhe situata po ndiqet 
nga strukturat e posaçme. Forcat nga toka 
dhe nga ajri janë përqendruar në fshatin 
Thirrë në Fan të Mirditës, ku po punohet 
për ndërprerje të përhapjes së flakëve dhe 
normalizimin e situatës. Pjesa në anë të 
tunelit është nën kontroll, ndërsa pjesa 
tjetër e malit vijon të ketë prani flakësh.

Vijon puna për shuarjen e zjarrit në 
fshatin Munellë dhe Domgjon. Forcat që 
janë në terren janë të përqendruara duke 
mbajtur të izoluar anën e fshatit Domg-

jon. Momentalisht vatra e zjarrit ka një 
shtrirje të madhe në terren të thyer dhe 
është i vështirë izolimi në tërësi i saj. Në 
terren po punojnë edhe efektivë të FA për 
ta mbajtur nën kontroll, në mënyrë që të 
mos kalojë në zonë të banuar.

Po ashtu problematike mbetet situ-
ata në vatrën mbi fshatin Dukat, e cila 
ishte stabilizuar më herët, por ka patur 
një rindezje të flakëve. Operacioni po 
vijon nga toka dhe nga ajri. Edhe në 
këtë zonë nuk ka rrezik banesash. Ka 
vijuar të jetë aktive një vatër në fshatin 
Patalej të Lezhës, ku forcat po punojnë 
për të izoluar një pjesë zjarri në drejtim 
të rrugëve të fshatit. Nuk ka rrezik për 
banesa edhe në këtë zonë. Zjarret në 
Krushovë, Gjonomadh dhe Leshnjë në 
bashkinë Korçë si dhe zjarri në zonën e 
quajtur Guri i Nikës në bashkinë Pogra-
dec po mbahen nën kontroll nga forcat 
në terren dhe deri tani nuk paraqesin 
problem. Po mbahen nën monitorim vatra 
e riaktivizuar në sipërfaqen me shkurre në 
Malin e Tomorrit, në zonën shkëmbore 
mbi Teqenë e Kulmakut, fshati Ujanik, 
për të eleminuar rindezjet nga era dhe 
trungjet e ndezur. Në qarqet Gjirokastër, 
Fier, Dibër, Tiranë, Elbasan dhe Shkodër 
situata paraqitet pa probleme.
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“Disa vatra z jarr i 
v i jo jnë  t ë  j enë 
shqetësuese ende, 
pavarësisht punës 

dhe ndërhyrjes së forcave operacionale 
në të gjithë territorin e vendit”, njoftoi 
Ministria e Mbrojtes  në datën 09 gusht 
2021, ora 18.00. “Tashmë është larguar 
rreziku i flakëve në drejtim të Parkut 
Kombëtar të Llogarasë, por operacioni 
vijon për të normalizuar situatën. Forcat 
janë përqendruar në zonën e tunelit të 
Kalimashit, ku si pasojë e erërave të 
forta dhe terrenit zjarri është përhapur 
drejt fshatit Shëmri, ndërsa në vendin 
e quajtur Qafa e Kumbullës është bërë 
i mundur izolimi i flakëve. Në fshatin 
Trull, ku rrezikoheshin stane situata 
është nën kontroll. Për qetësimin e zjar-
rit do të bashkëpunohet edhe me forca 
ndihmë nga Kosova.Problematike vijon 
edhe situata në fshatin Thirrë, në Fan 
të Mirditës, ku zjarri është aktiv dhe 
rrezikon të afrohet në lagjen Gështenjë 
dhe në lagjen Karaq. Në terren po puno-
jnë forcat e Armatosura, zjarrfikës e të 
shërbimit pyjor, për të bërë të mundur 
frenimin e vatrës, e cila duket mjaft e 
vështirë. Në fshatin Munellë si pasojë e 
erës së fortë zjarri është riaktivizuar dhe 
po zbret drejt fshatit Domgjon. Vatra 
aktive është edhe në fshatin Patalej, në 
Mirditë , ku zjarri vijon në sipërfaqe me 
shkurre”, tha Ministria e Mbrojtjes  mbi 
situatën e zjarreve në vend, në 09 gusht 
2021. “Situata është drejt përmirësimit 
në më shumë se gjysmën e sipërfaqes së 
prekur nga flakët në zonën e Krushovës 
në Voskopojë, ndërsa po punohen me 
intensitet në vatrën aktive në Gjono-
madh, ku është prekur një sipërfaqe 
me ah dhe lajthi. Një tjetër vatër është 
njoftuar në kodrat në afërsi të fshatit 
Leshnjë, po në Korçë, ku janë djegur 
rreth 1 ha shkurre, por flakët mbeten 
larg banesave. Forcat zjarrfikëse po 
punojnë në mënyrë që të mos preket 
masivi me pisha. Një vatër zjarri është 
raportuar në vendin e quajtur Qafa e 
Tërkuzit në pjesën e Republikës te Malit 
të Zi, në afërsi të kufirit tonë, e cila po 
ndiqet me vëmendje.” Vatra të reja u ra-
portuan edhe në fshatin Shetaj në Ishëm 
të Durrësit, pa rrezik për banesat si dhe 
një vatër në zonën Guri i Nikës, pjesë e 
zonave të Mbrojtura në bashkinë e Po-
gradecit, e cila u monitorua nga punon-
jësit e Agjencisë së zonave të Mbrojtura. 
“Tashmë është drejt shuarjes zjarri në 
fshatin Corrush në Mallakastër, zjarri në 
fshatin Bogë në Shkodër, është izoluar 
vatra në Parkun e Tomorrit në Berat. 
Ndërsa ka një riaktivizim zjarri në 
Zogas të Skraparit, ku forcat po vijojnë 
punën për mbajtjen nën kontroll. U shua 
totalisht vatra e zjarrit në fshatin Lukan 
në Dibër. Në fshatin Hajdaraj, në Ka-
vajë u raportua një zjarr në shkurre, i cili 
nga era mori përmasa të menjëhershme, 
duke rrezikuar banesat që ndodheshin në 
fshat. Por u sigurua në kohë evakuimi i 
banorëve dhe situata është nën kontroll. 
Në ndjekje është edhe një vatër zjarri e 
raportuar në një zonë me pemë dushku, 
në fshatin Fanjë, në bashkinë Prrenjas, 
e cila ndodhet në terren të vështirë.” 
Prej ditësh forca të shumta operacionale, 
efektivë të Forcave të Armatosura, zjar-
rfikës, punonjës të emergjencave civile 
e shërbimeve vendore po punojnë për 
shuarjen e zjarreve në zona të ndryshme 
të vendit, njoftoi Ministria e Mbrojtjes 
më herët në datën 09 gusht 2021. Pa-
varësisht punës së pandërprerë, disa 

Largohet rreziku i flakëve nga 
Parku Kombëtar i Llogarasë 

vatra zjarri  janë ende problematike, u 
tha në njoftim. Vijoi të ishte aktiv vatra e 
zjarrit në fshatin Dukat i Ri, në gadishullin 
e Karaburunit, e cila paraqiti rrezikshmëri, 
pasi kishte përhapje në drejtim të Parkut 
Kombëtar të Llogarasë, ku prej orëve të 
para të mëngjesit rinisi operacioni edhe 
nga ajri. Vatra tjetër kritike ishte ajo në 
Majën e Rrunës, mbi tunelin e Kalimashit, 
ku vijoi puna për mbajtjen nën kontroll, 

Efektivët të Forcës Tokësore u angazhuan 
për fikjen e zjarrit në zonën e Karaburunit, 
Gjirokastër, si dhe në Fushë Arrëz, duke 

sfiduar terrenin dhe temperaturat ekstreme.
Me marrjen e sinjalit të emergjencës së rënies 

së zjarreve nga Qendra e Bashkuar Operacionale, 
Regjimenti i Operacioneve Speciale dhe të gjithë 
batalionet e këmbësorisë kanë dërguar trupat e 
gatshme në rajonet e prekura nga zjarri, si dhe 
kanë organizuar të gjithë efektivin me grupe duke 
bërë të mundur ndërrimin dhe rifreskimin e trupave 
në terren.

Në këtë operacion janë përfshirë të gjithë 
repartet e Forcës Tokësore të pajisura me bazë 
materiale të dedikuar për shuarjen e zjarreve. Ky 
operacion vazhdon pa ndërprerje, duke evakuuar 
dhe mbajtur nën vëzhgim zonat që rrezikohen nga 
përhapja e flakëve.

Angazhimi i Forcës Tokësore do të vazhdojë 
deri në fikjen e plotë të vatrave të zjarrit në Shqipëri.

Forca Tokësore vijon operacionin e 
shuarjes së vatrave të zjarrit në vend

në mënyrë që flakët të mos kërcënonin 
banesat. Në fshatin Thirrë në Fan të Mir-
ditës zjarri nuk paraqiti rrezik për banesa, 
ndërsa vijoi puna për shuarjen e tij. Zjarri 
në fshatin Munellë-Domgjon u izolua në 
njërin krah, por vijoi puna në krahun 
tjetër, ku ende kishte prani flakësh. 
Gjithashtu prej ditës së mëarëshme u 
vazhdua puna për shuarjen e flakëve në 
masivin me pisha në fshatin Krushovë, 

Forcat përqendrohen në zonën e tunelit të Kalimashit

në njësinë administrative Voskopojë. 
Prej orëve të para u shtuan forcat e 
ndërhyrjes nga FA, zjarrfikësit si dhe 
struktura të tjera të bashkisë Korçë e 
bashkive fqinje. Situatë e vështirë zjarri 
ishte gjithashtu edhe në fshatin Patalej, 
njësia administrative Kolsh, bashkia 
Mirditë, ku vazhdoi zjarri në shkurre, 
ndërsa u shtuan forcat operacionale. 
Nga ana tjetër  në fshatin Corrush në 

Mallakastër u izoluan dy vatra, por 
puna vijoi për izolimin e flakëve në 
tre vatra të tjera aktive, të cilat ishin në 
terren të vështirë. Në fshatin Bogë, njësia 
administrative Shkrel ishte aktivizuar një 
vatër zjarri mbrëmjen e një dite më parë, 
por që nuk paraqiti rrezik për banesat. 
Një vatër zjarri u njoftua në Parkun e 
Tomorrit në lartësinë mbi 1500 m, por 
situata u ndoq nga forcat vendore.
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Kanë mbërritur në aeropor-
tin e Rinasit në datën 6 
gusht 2021, 3 helikopterë, 
nga Holanda dhe Çekia, 

pjesë e mbështetjes që dy vendet po 
i japin Shqipërisë, në kuadër të ak-
tivizimit të Mekanizmit të Mbrojtjes 
Civile të Bashkimit Evropian, për 
shuarjen e zjarreve në territorin e 
Shqipërisë.

Mjetet u pritën në aeroportin 
“Nënë Tereza” nga zëvendësministrja 
e Mbrojtjes Dallëndyshe Bici, drejtori 
i Agjencisë së Mbrojtjes Civile Haki 
Çako, përfaqësues të ambasadave 
përkatëse, shefi politik i Delegacionit 
të BE në Tiranë Alexis Hupin.

Zëvendësministrja e Mbrojtjes 
Dallëndyshe Bici falënderoi në emër 
të qeverisë shqiptare dy vendet për 
ndihmën e dhënë në këto ditë të 
vështira, ndërsa njoftoi se puna e 
helikopterëve do të niste të nesër-
men në mëngjes herët.

Drejtori i Agjencisë së Mbro-
jtjes Civile Haki Çako shprehu 
mirënjohjen për  përgj ig jen në 
kohë të shpejtë të Mekanizmit të 
Mbrojtjes Civile Evropiane, duke 
vënë në dukje se situata ka qenë e 
rënduar veçanërisht në gadishullin 
e Karaburunit, pikërisht në kufi 
me Parkun Kombëtar të Llogarasë.
Shefi politik i delegacionit të BE, 
Alexis Hupin tha se ndihma që vjen 
nga Bashkimi Europian është shen-
jë e solidaritetit evropian: “Kjo 
është një shprehje e solidaritet të 

Mekanizmi i Mbrojtjes Civile të 
BE-së ndihmë për shuarjen e zjarreve

Mbërrijnë 3 helikopterë nga holanda e Çekia 

Bashkimit Evropian dhe duam t’i 
qëndrojmë në krah të Shqipërisë 
në këto momente. Jemi këtu për 
të mbrojtur jetët e njerëzve që po 
preken nga këto zjarre dhe gjithashtu 
bukuritë e natyrës shqiptare. Nesër fil-
lon puna me helikopterin”, - u shpreh 
z. Hupin.

Nga Çekia mbërriti helikopteri i 
parë, nga 3 që pritet t’i bashkohen 
flotës së ndihmës për shuarjen e 
flakëve. Bashkë me helikopterët, 

163 vatra zjarri janë shuar 
në të gjithë territorin e 
vendit, në një periudhë 

11 ditore. Agjencia e Mbrojtjes Civile 
në 6 gusht 2021 ka bërë një bilanc të 
punës së kryer, nga efektivët e Forcave 
të Armatosura, të cilët kanë shkuar 
në ndihmë të autoriteteve të pushtetit 
vendor, kur është kërkuar ndërhyrja e 
tyre.  Zjarret e rëna në bashkinë Fier 
më datë 28 korrik 2021, në fshatin 
Kreshpan, Cakran dhe në vendgrum-
bullimin e mbeturinave në Fier janë 
shuar 3 ditë pas operacioneve pa pasur 
dëme në njerëz dhe banesa.  Për 11 
ditë është punuar nga toka dhe nga 
ajri në vatrën e zjarrit në gadishullin e 
Karaburunit. Kjo vatër është e izoluar 
në pjesën më të madhe të tij. U shua në 
një kohë rekord zjarri i rënë më datë 
30 korrik 2021, në vendin e quajtur 
Qafa e Hartës, në Ksamil, bashkia 
Sarandë, duke shmangur me sukses 
rrezikun që paraqitej për banesat aty 
pranë. Zjarri i rënë në Himarë, Livadh, 
u shua në kohë të shpejtë, duke mos 
i lënë flakët të kalojnë në zonën ku 
pushonin turistët. U realizua me sukses 
mbajtja jashtë rrezikut e banesave dhe 

e banorëve nga zjarri që ra në fshatin 
Kutal, bashkia Përmet. Zjarret e rëna 
në fshatrat: Qestorat, Dhoksat, Arshi 
Lengo, Asim Zeneli, Krinë, Tranoshisht, 
Saraqinisht, në bashkinë Gjirokastër u 
shuan përfundimisht, duke shpëtuar në 
kohë banorët dhe banesat, por fatkeqë-
sisht vetëm me një humbje jete dhe një 
të lënduar. Janë shuar totalisht edhe 
zjarret ne fshatrat Gjorm dhe Gumen-
icë, në qarkun Gjirokastër. Këto vatra u 
shfaqën në mënyrë të menjëhershme dhe 
me drejtim të pakontrolluar si pasojë e 
erërave të forta. U arrit të mbrohej jeta e 

banorëve që ishin të rrethuar nga flakët. 
Zjarri i rënë në bashkinë Kurbin me datë 
01 gusht 2021, në njësinë administrative 
Mamurras, në një sipërfaqe me pyll pishe 
dhe lis, u shua në kohë duke shmangur 
rrezikun e banesave aty pranë.Zjarri i 
rënë në bashkinë Vorë, zona e Gërdecit, 
u menaxhua në kohë duke shmangur 
rrezikun e banesave qe ishin shumë pranë 
vatrave. Edhe flakët në qytetin Fushë - 
Arrëz, u menaxhuan pa kaluar tek banesat 
aty pranë. Është shuar tërësisht edhe vatra 
e zjarrit në Kalis të Kukësit, i cili rrezikoi 
edhe banesat e zones.

Pas gati dy javësh në “luftë” me zjarret, në datën 6 gusht u shënua dita 
më e qetë. Falë punës së bërë nga efektivët e Forcave të Armatosura, 

punonjës të Shërbimit Zjarrfikës, Emergjencave Civile pranë pushtetit vendor, 
është bërë e mundur shuarja e shumë vatrave agresive në zona të ndryshme 
të territorit të vendit.

Vetëm në 6 gusht, përmes koordinimit me Agjencinë Kombëtare të Mbro-
jtjes Civile u shuan 15 vatra zjarri, por mbetën ende 10 vatra aktive. 2 prej 
tyre si Karaburuni dhe Maja e Rrunës janë vatra me intensitet më të lartë. Në 
majën e Rrunës, helikopteri ka bërë të mundur uljen e agresivitetit të flakëve 
dhe nuk rrezikohen banesa. Në qarkun e Vlorës, gadishulli i Karaburunit, 
vatra është mbajtur nën 
kontroll për të mos 
lejuar kalimin në Parkun 
Kombëtar të Llogarasë. 
Është mundësuar elemi-
nimi i vatrave në pjesën 
më të madhe të zonës së 
prekur dhe momental-
isht nuk ka rrezik. 

8 vatrat e tjera në 
bashkinë Finiq (Vlorë), 
në fshatin Vermosh 
(Shkodër), në fshatrat 
Thirrë, Domgjonaj, Munellë (Lezhë), në Dropull (Gjirokastër), në fshatin 
Klysyrë (Tropojë), në fshatin Bardhaj (Dibër) si dhe në Kodër - Sharrë 
(Tiranë) u mbajtën nën kontroll dhe u monitoruan edhe gjatë natës, për të 
mos lejuar që ndryshimet e kushteve klimatike të ndikojnë në përhapjen e 
flakëve. Me ndërhyrjen edhe të 3 helikopterëve të mbërritur nga Holanda 
e Çekia si pjesë e Mekanizmit të Mbrojtjes Civile të BE pritej edhe shuarja 
përfundimtare e zjarreve.

Ministria e Mbrojtjes: Ja si paraqitet 
situata në vend në datën 6 gusht 2021  

Situatë me e qetë nga zjarret në vend, 
2 vatra kritike, 8 nën monitorim

11 diTë beTejë nga ToKa dhe ajri, Shuhen 163 vaTra zjarri

pjesë e ndihmës janë edhe mbi 50 forca 
ushtarake të specializuara në fushën e 
Emergjencave Civile, të cilët do t’i 
bashkohen efektivëve shqiptarë që prej 
ditësh janë në përpjekje të pandërprera 
për shuarjen e flakëve në disa zona të 
Shqipërisë.

Bashkimi Evropian aktivizoi Me-
kanizmin e Mbrojtjes Civile për t’u 
ardhur në ndihmë disa prej shteteve 
më të prekura nga zjarret si: Shqipëria, 
Italia, Greqia e Maqedonia e Veriut.
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Në të gjithë vendin në datën 
7 gusht ishin ende aktive 
7 vatra zjarri. Në Dukat 
situata u paraqit kritike, 

pasi era ndikoi në përhapjen e flakëve, 
duke shtuar intensitetin e tyre. Rreth 
200 trupa nga Forcat e Armatosura 
u vunë në gatishmëri për të bërë të 
mundur izolimin e zjarrit, ndërsa vijoi 
puna për shuarjen përfundimtare të 
flakëve në Gjirin e Gramës. Zjarri tek 
Maja e Rrunës, vatra në drejtimin nga 
vendi i quajtur Laku i Thive, në Kukës 
u vu nën kontroll, por u monitorua nga 
forcat operacionale. Ndërkohë që ishte 
aktiv zjarri sipër Tunelit të Kalimashit, 
ku situata u përkeqësua për shkak të 
erës, u punua për të mos lënë përhapjen 
në territorin e njësisë administrative 
Surroj, ku mund të kishte rrezik për 
stanet e fshatit. Puna vijoi pandërprerë 
me vatrat në fshatin Thirrë dhe fshatin 
Munellë-Domgjon, të bashkisë Mirditë, 
ku ende kishte vatra aktive në një pjesë 
të zonave. Në kontroll u vunë vatrat në 
fshatin Vermosh, në Malësi të Madhe, 
vatra në luginën e Valbonës në fshatin 
Klysyrë si dhe vatra në fshatin Gjorgos 
në Cakran të Fierit. Zjarri i rënë në 
pyllin Shetaj afër Kepit të Rodonit në 
Durrës nuk paraqiti rrezik për zonat e 
banuara, por u mbajt nën monitorim. 3 
vatra të tjera si ajo në fshatin Deshiran 
në bashkinë Belsh, zjarri në vendin e 
quajtur “Varri i Nures”, në kufi midis 
Përmetit dhe Skraparit në Bejkollarë, 
por edhe zjarri i rënë në zonat e 
mbrojtura, Parku Kombëtar, Bredhi i 
Hotovës-Dangëlli tashmë ishin shuar.

Në 7 gusht, ora 20.00, situata e 
zjarrit në Dukat u përmirësua, por 
puna e forcave operacionale vijoi për 
mbajtjen nën kontroll të flakëve nga 
toka. E vështirë u paraqit situata në 
fshatin Thirrë, në bashkinë Mirditë, 
ku zjarri përparoi duke u futur në 
zonë me dendësi pyjore. Aty forcat 
punuan për të ndërprerë vijën e zjarrit 
në afërsi të rrugës së fshatit. Në varësi 
të situatës mund të parashikohej edhe 
ndërhyrje nga ajri. Vatra e zjarrit në 
fshatin Munellë - Domgjon, në Fan të 
Mirditës u izolua në njërën anë, por 
kishte përhapje në pjesën e sipërme, 

ku ndërhyrja ishte e vështirë.  Edhe në 
Kukës në majën e Rrunës, ndërhyrja 
ishte e vështirë për shkak të terrenit, 
por situata u mbajt nën kontroll, në 
mënyrë që të mos kishte përhapje. Va-
tra të tjera, ishin nën kontroll në luginën 
e Valbonës, në fshatin Klysyrë, në fsha-
tin Gjorgos të Fierit, ku situata ishte e 
më e përmirësuar. Nuk kishte rrezik për 
banesa dhe u mbajtën nën monitorim 
vatrat; afër kepit të Rodonit në Dur-
rës, një vatër në fshatin Deshiran në 
bashkinë e Belshit, ku era ndërlikonte 
punën e forcave operacionale. Zjarri në 
fshatin Treblovë, në bashkinë Selenicë 
ndërkohë ishte shuar. Një vatër në ter-
ren të vështirë u paraqit në vendin e 
quajtur “Varri i Nures”, në kufi midis 
Përmetit dhe Skraparit në Bejkollarë, 
por nuk rrezikoi përhapjen e flakëve. 
U punua për izolimin e tij.

Punonjësit e zjarrfikëses dhe 
emergjencave civile punuan për të 
mos lejuar përhapjen e flakëve në një 
vatër zjarri në zonat e mbrojtura Parku 
Kombëtar Bredhi i Hotovës-Dangëlli, 
në fshatin Bejkollarë, në Gjirokastër.

Më herët në datën 7 gusht u elimi-
nua rreziku në vatrat e zjarrit në Dukat 

e Gjirin e Gramës, por vijoi puna për 
izolimin e plotë të flakëve në të gjithë 
sipërfaqen e prekur në Gadishullin 
e Karaburunit, në qarkun e Vlorës. 
Gjithashtu u shua zjarri pranë pikës 
kufitare Rips në fshatin Livadhja, 
në bashkinë Finiq, duke shmangur 
rrezikun për banesat. Zjarri në fshatin 
Gjorgos, njësia administrative Cakran, 
bashkia Fier u mbajt nën kontroll, ndërsa 
vijoi puna me helikopterin çek për sh-
uarjen përfundimtare të tij. Në Kepin e 
Rodonit, në Durrës u raportua një vatër 
zjarri, për të cilën vijoi puna për vënien 
nën kontroll nga forcat në terren. Nuk 

paraqiti  rrezikshmëri.
Një vatër zjarri në një sipërfaqe me 

shkurre dhe ferra u raportua në malin 
e Xhyrës, në bashkinë e Librazhdit, 
por ai u shua nga forcat zjarrfikëse të 
bashkisë. Zjarri në fshatin Thirrë, njësia 
administrative Fan, bashkia Mirditë vijoi 
të zgjerojë perimetrin, duke shkaktuar 
tym në të gjithë kodrën. Forcat punuan 
për të ndërprerë vijën e zjarrit në afërsi 
të rrugëve të fshatit. Ndërkaq u izolua 
plotësisht zjarri në fshatin Munellë-
Domgjon, bashkia Mirditë, por vijoi të 
ishte e vështirë ndërhyrja për shkak të 
terrenit në Majën e Rrunës, në Kukës, ku 

forcat punuan për të mos lejuar përhapjen 
e flakëve në zonat e banuara. Nën kon-
troll mbetën flakët në fshatin Klysyrë të 
bashkisë Tropojë si dhe në Vermosh të 
Malësisë së Madhe.

U njoftua gjithashtu se prej orëve 
të para të mëngjesit të 7 gushtit u in-
tensifikua puna për shuarjen e zjarreve 
në vatrat aktive të mbetura në të gjithë 
territorin e vendit. Zjarri në gadishul-
lin e Karaburunit, njësia administrative 
Orikum, bashkia Vlorë ishte eliminuar 
në pjesën më të madhe të vatrave, por që 
ishjte riaktivizuar një vatër intensive në 
malin e Dukatit, e cila ishte e shuar pak 
ditë më parë. Në mbështetje të forcave 
tona operacionale ishtë ndërkohë edhe 
një helikopter i ardhur nga Holanda. 
Gjatë natës kishte patur një vatër të re në 
gjirin e Gramës, ku gjithashtu u punua për 
shuarjen e flakëve me forca të shtuara. 
Zjarri pranë pikës kufitare Rips në fshatin 
Livadhja, bashkia Finiq ishte në një terren 
të vështirë, por u mbajt nën kontroll për 
të shmangur rrezikun e banesave.

Një zjarr i rënë në fshatin Gjorgos, 
njësia administrative Cakran, bashkia 
Fier angazhoi forcat operacionale prej 
orësh, të cilët punuan për ta mbajtur nën 
kontroll. Në mbështetje të tyre shkoi edhe 
helikopteri i ardhur nga Çekia.

Zjarri në Majën e Rrunës, njësia 
administrative Malzi, bashkia Kukës, u 
mbajt  nën kontroll, për të mos e lënë të 
përhapet në zona të banuara. Për shkak 
të terrenit të vështirë forcat nuk mund 
të ndërhynin dot në të gjithë zonën. 
Zjarri pranë luginës së Valbonës, 
fshati Klysyrë, njësia administrative 
Margegaj, bashkia Tropojë nuk pati 
përhapje dhe aktualisht ishte tërësisht 
i kontrollueshëm e me intensitet të 
ulët. Zjarri ishte nën kontroll edhe në 
fshatin Vermosh, njësia administrative 
Kelmend, bashkia Malësi e Madhe.

Puna e forcave të emergjencave 
civile vijoi për të mbajtur nën kontroll 
flakët edhe në vatrat e hapura në fshatin 
Thirrë, njësia administrative Fan, bash-
kia Mirditë si dhe në fshatin Munellë 
- Domgjon, po në këtë bashki.

Pavarësisht punës së pandërprerë të forcave të shtuara operacio-
nale, në datën 08 gusht, ora 13.00, disa vatra zjarri ishin ende 
problematike në territorin e vendit siç ishte aktive vatra e zjarrit 

në Dukat të Ri. Pika kritike u izolua gjatë natës nga forcat operacionale, 
duke eliminuar rrezikun e kalimit të zjarrit në fshat, por përpjekjet për 
shuarjen e flakëve vazhduan nga toka dhe nga ajri.

Serioze ishte situata pranë Parkut Kombëtar të Llogarasë, ku u 
përqendruan të gjitha forcat, për të bërë të mundur normalizimin dhe 
izolimin e flakëve. Strukturat ishin në ndjekje të dinamikës, e cila ndry-
shonte për shkak të kushteve atmosferike. Një tjetër vatër serioze ishte 
ajo në fshatin Thirrë, në qarkun e Lezhës, ku puna vijoi për vënien nën 
kontroll nga ana e FA, punonjësve të shërbimeve vendore, por edhe me 
ndërhyrje nga ajri. Vatra më e nxehtë ishte ajo në majën e Rrunës, në 

Kukës pikërisht në pjesën sipër tunelit të Kalimashit. Ndërkohë u vu  nën 
kontroll vatra në zonën e quajtur Laku i Thive. Puna vijoi edhe në pjesën 
që ndodhet në fshatin Munellë - Domgjon, në Mirditë, ku kishte situatë 
aktive. U raportuan edhe disa vatra të reja, njëra në fshatin Patalej në 
Lezhë, një tjetër vatër në Gjallicë në Kukës, me përmasa të vogla, si dhe 
një vatër në fshatin Cakran të Fierit, e cila ishte shuar 10 ditë më parë 
nga FA por që ishte riaktivizuar. Si pasojë e përkeqësimit të gjendjes 
dhe përmasave që  moën flakët shkuan në ndihmë edhe 40 efektivë të 
FA. Një vatër e re u njoftua në pyllin e fshatit Gjorgos në Fier, ku për 
shuarjen e zjarrit u angazhuan forcat zjarrfikëse të Roskovecit. 

Nën monitorim u vunë zjarret e rëna në fshatin Vermosh në Malësi 
të Madhe dhe në pyllin Shetaj afër kepit të Rodonit në Durrës. Këto 
vatra nuk paraqitën rrezik për zonat e banuara.

Forcat operacionale izolojnë gjatë natës pikën kritike, disa vatra zjarri mbeten ende problematike 

7 vatra aktive zjarri në vend, era 
përkeqëson situatën në Dukat e Kalimash

Situata e zjarreve në vend, nisin punën helikopterët holandezë e çek 
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Si pasojë e vatrave të zjarrit 
të shtuara për shkak të erës, 
dhe pamundësisë së menax-
himit nga pushteti vendor, 

Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes 
Civile, në datën 5 gusht 2021 ka 
kërkuar angazhimin dhe ndërhyrjen 
e Forcave të Armatosura për shuarjen 
e zjarreve dhe kthimin e situatës në 
normalitet. Operacionet e shuarjes së 
zjarreve nga ana e KM janë zhvilluar 
kryesisht në Vlorë, Gjirokastër dhe 
Korçë në zona të thepisura malore, 
por ka patur raste edhe pranë zonave 
të banuara e zonave të shpallura pa-
suri kombëtare si në rastin e parkut 
kombëtar të Llogarasë.

Më konkretisht, efektivat e 
Batalionit të Mbështetjes Rajonale 
janë angazhuar në Fushë - Dukat 
të Vlorës dhe në bashkëpunim me 
forcat zjarrfikëse të qytetit Vlorë 
kanë vënën në kontroll situatën. 
Më pas vatra zjarresh janë eviden-
tuar edhe pranë Parkut Kombëtar të 
Llogarasë. Menjëherë të gjitha forcat 
kanë përqendruar të gjitha përpjekjet 
në drejtim të parkut duke mos lejuar 
përhapjen flakëve e duke bërë të 
mundur shuarjen e tij. 

Paralelisht një pjesë tjetër e 
personelit janë angazhuar në zonën 
e Antigonesë, fshatrat Arshi Lengo, 
Asim Zenel, Qesarat si dhe në 
Lunxhëri në fshatrat Trashonisht 
e Saraçinisht të qarkut Gjirokastër 
duke vënë nën kontroll vatrat e 
zjarreve të shkaktuara në këto zona 
deri në shuarjen totale të tyre ditën e 
djeshme në mëngjes. Gjatë pasdites 

janë raportuar vatra të tjera të izoluara 
të cilat përsëri janë shuar.

Një tjetër vatër zjarri u evidentua 
në Vithkuq të Korçës. Forcat e mjetet 
e DMR Korçë shkuan menjëherë dhe 
punuan intensivisht për shuarjen e tij. 
Përpjekjet u përqendruan në ruajtjen 
e manastirit të Shën Pjetrit duke el-
eminuar rrezkun e djegies së tij.

Vatrat e zjarreve përhapeshin me 
shpejtësi, si pasojë e erërave të forta, 
duke rrezikuar në disa raste edhe 
qendrat e banuara dhe vetë banorët 

e zonave siç ndodhi në qytetin e 
Gjirokastrës. Për këtë arsye, efekti-
vat e të gjithë reparteve të Komandës 
Mbështetëse kanë punuar me orë të 
zgjatura e deri në orët e vona të natës 
për të shuar zjarret dhe eliminuar 
rrezikun që u kanosej banorëve, pro-
nës së tyre private, pronës publike dhe 
aseteve të shpallura pasuri kombëtare.  
Aktualisht,  këto zona janë vënë nën 
kontroll dhe po mbahen nën vëzhgim 
në rast shfaqjesh të vatrave të tjera të 
zjarri. Gatishmëria vijon.

Efektivat e KM për shuarjen e zjarreve në 
parqet kombëtare të Llogarasë, Antigonesë 

dhe manastirin e Shën Pjetrit

Komanda Mbështetëse me efektivat e strukturave te 
vartësisë  vijon angazhimin per shuarjen e zjarreve 
në disa rajone të vendit. Angazhimi i strukturave 

të KM ka filluar që nga data 2.08.21 dhe vijon deri në 
ditet e sotme DMR-t Kukës, Korçë dhe Gjirokastrë si dhe 
efektivave EOD dhe efektivat e Batalionit të Furnizimit, 
të mbeshtetura me automjeteve të Batalionit të Transpor-
tit, janë angazhuar që në momentet e para të rënies së 
zjarreve në Ksamil të Sarandës, Vithkuq të Korçës, Kutal 
të Përmetit, gadishullin e Karaburunit, Fushë - Dukat të 
Vlorës, Qesarat, Lunxhëri, Trashonisht, Saraçinisht, zona 

e Antigonesë dhe Mashkullorë të Gjirokastrës.
Gjithashtu, në zonën veriore të vendit efektivat e 

DMR Kukës në bashkëpunim me zjarrfikësit e qytetit dhe 
ndërmarrjen pyjore janë angazhuar në shuarjen e vatrave 
të zjarreve në Shemri Kukës, Maja e Qershisë, Njesia 
Administrative Surroj, Maja e Runës, Qafa e Kumllës dhe 
mali i Thirtës në Mirditë.

Kete vatrat ndodhen kryesisht në zona malore e tepër 
të thepisura dhe si pasoje e erës situata rendohej, duke 
vështirësuar punën. Deri në datën 10 gusht nga Komanda 
Mbështetëse janë angazhuar 837 forca dhe 116 mjete.

Komanda Mbështetëse angazhoi  837 forca dhe 116 mjete
STruKTuraT e KM Vijojnë punën për Shuarjen e zjarreVe në DiSa zona Të VenDiT



ushtria
E prEmtE, 13 gusht 202188 zyrtare

Stina e verës, është stina që 
ofron mundësinë për t ’u 
shplodhur, për  t’u shkëputur 

nga përditëshmëria dhe vrulli i punës 
edhe për ushtarakët  dhe civilët e FA, 
si dhe familjarët e tyre. Pushimet  
ndikojnë  në shëndetin fizik dhe 
mendor dhe na bëjnë të jemi edhe 
më të motivuar dhe produktivë. Një 
pushim mund të na ndihmojë të ndi-
hemi të freskët dhe më të përgatitur 
për të përballur gjithçka, që vjen kur 
kthehemi. 

Të mëdhenj dhe të vegjël, presin 
për të shkuar dhe pushuar në vendet 
e tyre të preferuara dhe Shqipëria 
është një vend me një vijë breg-
detare shumë të pasur, që të ofron 
mundësinë e plazheve mahnitëse me 
bukurinë përallore të natyrës dhe jo 
vetëm. Por përveç këtyre plazheve, 
ushtarakët dhe familjarët e tyre pushi-
met verore i kryejnë në Shtëpitë e 
Pushimit të Ushtarakëve në Durrës, 
Pogradec dhe Jalë. 

jala qendra 
e aktiviteteve të kësaj vere

Shtëpia e Pushimit të Ushtara-
këve në Jalë si çdo herë tjetër edhe 
këtë verë ka pritur pushues ushta-

rakë  dhe civilë, si dhe familjarë e 
tyre, të Forcave të Armatosura dhe  
Ministrisë të Mrojtjes. Institucioni  
i QKMBMMFA kujdeset që gjatë 
verës për pushuesit në Shtëpitë 
e Ushtarakëve të mos mungojnë 
aktivitetet. Me një përkushtim të 
jashtëzakonshëm nga drejtuesit e 
Qendrës së Kulturës realizohen 
shfaqje, koncerte etj. Pjesëmarrës 
në këto aktivitete janë specialistët 
e QKMBMMFA Kozma Dushi, 
Redon Makashi, Sajmir Braho apo 
Elton Deda dhe  si gjithmonë të 
shoqëruar nga drejtuesi i Sektorit të 
Aktiviteteve Gazmend Çaçi. Kon-
certet do jenë në një interval kohe 
prej 7 ditësh dhe vendi që është 
zgjedhur për tu mbajtur aktivitete 
këtë vit është Jala një nga vendet 
më të bukura dhe më të veçanta për 
detin, ujin, rërën një bukuri naty-
rore unike e bregdetit tonë jonian. 
Datat të cilat janë vendosur është 
e mërkura e çdo jave e muajt gusht 
4,11,18,25. Kjo traditë disa vjeçare 
tashmë e Qendrës së Kulturës bën 
që edhe gjatë muajve të verës të 
punohet me po të njëjtin  intesitet 
për tju ofruar mbremje të gëzueshme 
ushtarakëve, por jo vetëm në shtëpitë 
e tyre të pushimit.

Shtëpitë e pushimit  të ushtarakëve 

QKMBMMFA 
organizon aktivitete 

artistike këtë verë  në Jalë

Datat e regjistrimit të ap-
likantëve për konkursin e 
pranimeve për Vitin Aka-
demik 2021-2022 raundi 

i parë do të jenë 6 - 13 gusht 2021, 
nga ora 9.00-16.00 (aplikantët para se 
të bëjnë pagesën duhet të verifikojnë 
emrin në listat e afishuara në AFA 
dhe në portalin ualbania.al). Shpallja e 
listave të aplikantëve të regjistruar për 
konkurrim në AFA - FMS do të bëhet në 
datën 13 gusht 2021.Datat e konkursit 
institucional në FMS - AFA do të jenë 
16 - 20 gusht 2021. Konkretisht çdo 
testim do te zhvillohet sipas grafikut qe 
do ju behet i ditur ditën e regjistrimit.

Dokumentet që duhet te ketë kandi-
dati për regjistrim në konkurs: Mandat 
pagesa e tarifës së konkurrimit (2000 
lek), dokumentin e identifikimit (karte 
identiteti ose pasaporte). Ne dosje 
mbahet vetëm fotokopja;- fotokopjen 
e noterizuar te diplomës së Maturës 
Shtetërore ose të dëftesës së pjekurisë, 
së bashku me certifikatën e notave ose 
te një dëftesë/diplome tjetër   studimi të 
fituar jashtë vendit dhe te njehsuar në 
QSHA; listën e notave;  deklaratën e 
paraqitur në shtojcën nr.l0 bashkëlidhur 
udhëzimit të MASR nr. 10, nr.10, datë 
15.05.2019 ‘Për procedurat e aplikimit 
dhe të regjistrimit në programet e ciklit 
të parë, të studimeve, në programet e 
studimeve me karakter profesional, si 
dhe ne programet e integruara të ciklit 
të dyte te studimeve, ne institucionet 

Datat e regjistrimit të aplikantëve 
për konkursin e pranimeve 

Viti i ri akademik 2021-2022

e arsimit te larte’, të ndryshuar”. e 
cila plotësohet nga aplikanti ne prani 
të punonjëses se sekretarisë mësimore 
te AFA-së dhe qe nënshkruhet nga ap-
likanti dhe nga punonjësja e secretaries, 
kërkesën me shkrim;  formularin me 
të dhëna personale, sipas formatit të 
përcaktuar në Aneksin A, bashkëlidhur 
këtij dokumenti; fotografi për dokument 
(4x6), 2 copë; certifikatë familjare, 1 
copë; formular i vetëdeklarimit për 
gjendjen shëndetësore, i cili plotësohet 
pranë Sekretarisë së AFA-së, në mo-
mentin e dorëzimit të dokumentacionit, 
sipas Aneksit B, bashkëlidhur këtij 
dokumenti; formular i vetëdeklarimit, 
i cili gjendet në faqen zyrtare të Min-
istrisë së Mbrojtjes (www.mod.gov.al/
baza ligjore); raport mjekësor i aftë për 
studime, lëshuar nga mjeku i familjes 
i qendrës shëndetësore të vendbanimit 
të kandidatit, shoqëruar edhe me një 
raport shpjegues, ku deklarohet se 
kandidati është i shëndetshëm, nuk ka 
sëmundje kronike, infektive, të shën-
detit mendor në anamnezën e tij perso-
nale dhe nuk është përdorues i lëndëve 
narkotike;- ekzaminimet mjekësore për 
agjentë infektiv (Hepatit B, Hepatit C, 
Hepatit D, HIV/AIDS, Sifiliz), grupin e 

gjakut dhe lëndë narkotike, lëshuar nga 
Qendra Kombëtare e Transfuzionit të 
Gjakut dhe/ose bankat e gjakut apo dre-
jtoritë e Shëndetit Publik në prefekturat 
apo rrethet ku banojnë, si dhe testet 
për lëndë narkotike nga laboratorë të 
certifikuar nga Ministria e Shëndetësisë 
dhe Mbrojtjes Sociale.

Në përfundim të konkursit institu-
cional: Aplikantët /kandidatët që janë 
shpallur fitues në testimet e zhvilluara, 
pas shpalljes së tyre fitues në portalin 
ualbania.al duhet të dorëzojnë pranë 
Sekretarisë mësimore të AFA-së edhe 
dokumentacionin e mëposhtëm: dëshmi 
penaliteti;vërtetim nga gjykata; vër-
tetim nga prokuroria; vërtetim nga 
përmbarimi; Afati për tu regjistruar dhe 
dorëzuar dokumentacionin e mësipërm 
është 2 -15 shtator.

Të dhënat për Rregulloren e konkur-
sit, testeve dhe fatura e tarifës konkur-
rimit gjenden në faqen zyrtare të AFA 
dhe të MMBrenda datës 30 Gusht 2021, 
Drejtoria e Kurrikulave dhe Sigurimit 
të Cilësisë do të afishojë dhe publikojë 
listën e renditjes së aplikantëve fitues 
duke përdorur si element identifikues 
vetëm ID e tyre.

hajrie DeDaj
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Më 2 gusht 1949 në zonën 
kufitare në Juglindje të 
Shqipërisë me bazë në 
rajonet e Korçës, të Les-

kovikut dhe deri në Konispol të Sarandës 
e në Likojan, u kryen veprime ushtarake 
në shkallë të gjerë nga shteti i Greqisë. 
Këto veprime të armatosura ushtarake 
nuk ishin thjesht provokacion apo pro-
vokacion ushtarak (i armatosur) siç është 
cilësuar nga shteti shqiptar në vitin 1949, 
e që vazhdon të trajtohet nga historia 
zyrtare shqiptare, si dhe nga studiues 
civil dhe ushtarak, por agresion ushtarak.

Natyrisht, më tipike për nga përmasat 
dhe kohështrirja janë “provokacionet” 
e forcave monarko-fashiste greke, në 
Gusht 1949. Këto provokacione, parë 
nga qëllimi, hapësira, shtrirja territoriale, 
intensiteti i goditjeve e pjesëmarrja e 
forcave, pavarësisht motiveve publike 
të shpallura nga udhëheqja e lartë greke, 
sipas studiuesve të ndryshëm ushta-
rakë, përbëjnë një agresion të mirëfilltë 
ushtarak me përmasa dhe objektiva të 
kufizuara ushtarake ndaj RPSh. Këto 
“provokacione” nuk u shtrinë në pika apo 
objekte të veçanta, që janë tipike për pro-
vokacionet, por në gjithë kufirin e Jugut, 
nga Kapshtica, Bozhigradi, Leskoviku e 
deri në Konispol (2 gusht-5 shtator 1949). 
Objektivi ishte kryesisht pushtimi i qarkut 
të Korçës, ku dhe përpjekjet ishin më të 
ashpra e me pjesëmarrje shumë të gjerë 
forcash ushtarake, sikurse dhe pushtimin 
mundësisht të Gjirokastrës, nën petkun 
kundër lëvizjes partizane greke e rrugëve 
të furnizimit nga Shqipëria.

Në fjalorin e gjuhës së sotme shqipe 
thuhet se provokacioni është goditje e 
ndeshje me armë, e organizuar qëllimisht 
nga një shtet… kundër një vendi të pa-
varur, për të krijuar shkak për ndërhyrje 
të armatosur e për të sjellë trazira. Shteti 
grek dhe Forcat e tij të Armatosura kishin 
vite që provokonin, kryesisht në të gjithë 
vijën kufitare, nga Prespa deri në kanalin 
e Korfuzit e që ndërmerrnin akte të tilla, 
por në vitin 1949, duke filluar që nga 
janari ato do të përshkallëzoheshin pak 
nga pak, duke ardhur tek 2 gushti 1949, 
që në mënyrë masive nisi sulmi i arma-
tosur kundër vendit tonë.

Përsëri, po në fjalorin e gjuhës së 
sotme shqipe theksohet se agresion i 
armatosur është “Sulm i armatosur i 
një shteti kundër një shteti tjetër për t’i 
pushtuar tokat e për ta nënshtruar, për 
të shtypur lëvizjet demokratike, revolu-
cionare ose nacionalçlirimtare dhe për 
të vendosur regjime reaksionare; luftë e 
ashpër që bën një shtet për të depërtuar 
me mënyra të ndryshme në një shtet tjetër 
e për ta dëmtuar nga ana ekonomike, 
politike, ideologjike e kulturore”.

Në rezultat të ballafaqimeve të dy 
forcave ushtarake, por dhe të shpjegimit 
të fjalorit të gjuhës shqipe del se nuk ka 

Gushti 1949: Provokacion 
apo agresion ushtarak?

qenë provokacion, por agresion ushtarak. 
Këtu kemi parasysh qëllimin, objektivat 
politikë, forcat pjesëmarrëse (ku pala 
greke i kishte të organizuara Forcat e Ar-
matosura në të tre llojet e tyre), grupimi 
i forcave dhe mjeteve, pjesëmarrëse në 
agresion, kohështrirja, që është jo tipike 
për incidentet dhe provokacionet, por 
për një agresion, në rastin konkret me 
synime dhe objektiva të kufizuara (jo e 
përfshirë në të gjithë territorin e vendit), 
por të një pjese të tij dhe posaçërisht në 
atë që gjithmonë pala greke e quan “Epiri 
i Veriut”. Agresioni ushtarak i ndërmarrë 
nga forcat monarko-fashiste greke ishte 
një agresion ushtarak me objektiva të 
pjesshme dhe në përfundim edhe agresion 
ushtarak me objektiva vendimtar.

agresioni ushtarak për pushtim

Analiza e veprimeve luftarake të 
FA greke të gushtit 1949, tregon qartë 
se nuk kemi të bëjnë me një incident, 
as provokacion, por me një luftë të 
armatosur me të gjitha format, metodat, 
qëllimet, karakteristikat dhe elementet e 
një agresioni ushtarak për pushtim, ku 
vihen përballë dy shtete dhe Forcat e 
tyre të Armatosura. Nuk ka rëndësi se u 
zhvillua në një pjesë të kufirit e territorit 
të vendit, por qëllimet ishin të plota, kapja 
dhe mbajtja e territorit të përcaktuar prej 
tyre. Veprimi ushtarak i armatosur grek 
i 2 gushtit 1949, ishte vazhdim i idesë së 
kahershme aneksioniste për pushtimin e 
të ashtuquajturit “Vorio-Epiri”. Greqia 
nuk kishte dhe madje nuk ka abroguar 
edhe sot e kësaj dite ligjin e luftës, nuk 
ka hequr dorë prej synimit të saj. Tërë 
dokumentacioni ushtarak arkivor i ngjar-
jeve konkrete, nga të dy forcat luftuese, i 
dëshmitarëve, i shkrimeve dhe kronikave 
të kohës, tregojnë për një agresion ush-
tarak mirëfilli, të forcave greke kundër 
vendit tonë.

Në këto vite të shtetit shqiptar, të 
pas Luftës së Dytë Botërore, por edhe të 
kohës së demokracisë, qarqe të caktuara 

greke luftonin e luftonin për të arritur këtë 
qëllim, duke vënë në përdorim propagan-
dën mediatike, lobimet intriguese me 
Fuqitë e Mëdha, fenë, policinë sekrete, 
diplomacinë, kërcënimet, deklaratat për 
sulm, paradat ushtarake për zhdukje 
shqiptarësh, emisarë të saj në Shqipëri, 
financimet e qarqeve shoviniste brenda e 
jashtë Shqipërisë, incidentet kufitare, ten-
denca për kontroll e prezencë aktive mbi 
ekonominë, pushtetin, drejtësinë, bankat, 

fenë, kulturën dhe historinë e Shqipërisë, 
madje edhe duke përpunuar e përdorur 
politikën dhe shtetin shqiptar. 2 gusht 
1949 ishte fillimi, por sulmet vijuan gjatë 
gjithë muajit gushtit. Dokumentet faktike 
të forcave monarko-fashiste greke që u 
përdorën kundër Shqipërisë, tregojnë se 
në ushtrinë e tyre kishin topa, avionë, 
ushtri tokësore e gjithçka që përdor një 
Forcë e Armatosur e një vendi që synon 
të pushtojë një vend tjetër. Ushtria Kom-
bëtare Shqiptare, iu kundërpërgjigj sulmit 
pushtues grek, me luftë të armatosur, në 
mbrojtje të kufijve e trojeve të sulmuara.

Forca monarko-fashiste të Greqisë 
sulmuan Shqipërinë me mbi 70 mijë 
ushtarë, 50 avionë, 80 tanke dhe një 
skalion artilerie me afro 400 gryka 
zjarri, kryesisht topa. Ushtria Kombëtare 
Shqiptare mobilizoi dhe futi në luftimet 
aktive mbrojtëse rreth 10 mijë ushtarë, 
ndërkohë kryen rigrupim e përqendrim 
pranë rajonit të veprimeve luftarake rreth 
30 mijë trupa të tjerë, në gatishmëri për 
të vepruar në fushën e betejës.

u kryen veprime luftarake në masë

Veprimet luftarake edhe pse të 
shkëputura e si provokacion, të cilat 
kryheshin prej shumë kohësh më përpara 
vazhduan me intensitet më të lartë nga 2 
gushti deri në 5 shtator 1949. Me ndër-
prerje ato u shtrinë në zonat e Bilishtit, 
Kapshticës, Leskovikut dhe Konispolit. 
Shqipëria pësoi dëme në njerëz, ush-
tarakë dhe civilë të vrarë, si dhe dëme 
materiale në fshatrat pranë kufirit. For-
cat monarko-fashiste greke, lanë mjaft 
ushtarë të vrarë në territorin shqiptar, si 
dhe rob lufte.

Shteti shqiptar i ndoqi me vëmendje 
zhvillimet politike e sidomos ushtarake 
mes dy vendeve. Ai e kishte mësuar 
lajmin për sulmin e forcave monarko-
fashiste greke në fillim të korrikut 1949. 
Ushtria shqiptare ishte e gatshme në 
raport të drejtë me intensifikimin e ve-
primeve dhe në gatishmëri, pasi forcat 
monarko-fashiste greke kishin rreth 8 

muaj në “shënjestër” kufirin shqiptar 
në zonën Leskovik-Korçë. Forca të 
shkëputura monarko-fashiste greke 
sajonin dhe nxitnin provokacione ndaj 
kufitarëve shqiptarë, përdorën agjentë 
të shërbimit sekret gjatë kufirit, krijonin 
konflikte provokuese me forca ndaj 
banorëve të zonës kufitare. Para kësaj, 
përballë forcave greke në rajonin e 
Korçës ishte vendosur D8K në brezin 
Vidohovë-Vernik-Qafa e Zvezdës-Mali 
Rrumbullakët. Me rëndimin e situatës e 
intensifikimin e veprimeve luftarake me 
vendim të Komandës së Përgjithshme 

shkoi më pranë veprimeve luftarake dhe 
një pjesë e Shtabit të Përgjithshëm me 
në krye shefin e Shtabit të FA, Beqir 
Balluku.

Plani, dita dhe ora e sulmit të forcave 
monarko-fashiste greke ishte i zbuluar 
nga D8K i Korçës. Forcat monarko-
fashiste greke kishin 8 muaj që bënin 
provokacione të vijueshme në kufirin 
shqiptar. Në këto provokacione nga 
që synimet greke nuk kishin mundur 
të shkaktonin acarim të palës shqiptare 
për nisje konflikti, kaluan në veprime 
luftarake në masë, të koordinuara. Pala 
greke, duke u dhënë një përmbajtje të re 
veprimeve të saj, kaloi në veprime më 
masive. Mësymjen nga toka, po e mbësh-
teste jo vetëm me zjarrin e artilerisë, por 
edhe të aviacionit. Veprimet luftarake 
midis dy palëve, duke tejkaluar përmasat 
e provokacioneve të shkëputur, po mer-
rnin gjithnjë e më shumë karakterin e 
luftës me front të rregullt. Të dëshpëruar 
dhe të acaruar, në 2 gusht 1949, në orën 
04.30, në zonën e Bozhigradit (Mirasit) 
filloi përgatitja me artileri e forcave 
ushtarake greke, të dislokuara përgjatë 
kufirit me Shqipërinë. Predhat ranë rreth 
300-400 m në thellësi të territorit shqip-
tar. Në orën 05.00 filloi sulmi i fanterisë 
greke me 3 batalione të Br51F dhe Br52F 
të D1F, të mbështetur nga një Regjiment 
Artilerie dhe një skuadrilje aeroplanësh 
gjuajtës, të tipit “Spitfiter”, me bazë në 
aerodromin e qytetit Kastoria. Kështu u 
nis sulmi i agresionit ushtarak.

Studimi i agresionit ushtarak të 
gushtit të vitit 1949 përbën një pjesë 
të rëndësishme të historisë së Ushtrisë 
Kombëtare Shqiptare, të Forcave të Ar-
matosura dhe të popullit shqiptar. Tra-
jtimi i këtij agresioni është një detyrë e 
rëndësishme e historiografisë shqiptare 
në përgjithësi dhe të asaj ushtarake në 
veçanti. Edhe pse agresioni ushtarak i 
gushtit të vitit 1949 nuk ka mbetur jashtë 
vëmendjes të historiografisë shqiptare, 
studimet për të, sidomos të karakterit 
monografik-ushtarak kanë qenë dhe janë 
tepër të kufizuara.

 

proF. aSoc. Dr. BernarD zoTaj
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Çdo vend anëtar i NATO-s 
duhet të jetë elastik për të 
rezistuar dhe për të marrë 
veten nga një goditje e madhe 

si një fatkeqësi natyrore, dështimi i 
infrastrukturës kritike, një sulm hibrid 
ose i armatosur. Qëndrueshmëria është 
aftësia e një shoqërie për t’i rezistuar dhe 
shëruar nga goditjet e tilla dhe kombinon 
gatishmërinë civile dhe kapacitetin ushta-
rak. Gatishmëria civile është një shtyllë 
qendrore e elasticitetit të aleatëve dhe një 
mundësues kritik për mbrojtjen kolektive 
të Aleancës, dhe NATO mbështet aleatët 
në vlerësimin dhe rritjen e gatishmërisë 
së tyre civile.

Parimi i elasticitetit është theksuar në 
Nenin 3 të traktatit themelues të Aleancës: 
“Për të arritur në mënyrë më efektive ob-
jektivat e këtij Traktati, Palët, veçmas dhe 
së bashku, me anë të vetë-ndihmës dhe 
ndihmës reciproke të vazhdueshme dhe 
efektive, do të mbajnë dhe të zhvillojnë 
kapacitetin e tyre individual dhe kolektiv 
për t’i rezistuar sulmeve të armatosura.”

Neni 3 ndihmon për t’i dhënë NATO-
s mjetet për të përmbushur detyrat e saj 
kryesore, në veçanti, atë të mbrojtjes 
kolektive. Angazhimi individual i secilit 
dhe çdo aleati për të ruajtur dhe forcuar 
elasticitetin e tij zvogëlon cenueshmërinë 
e NATO-s në tërësi.

Kurse qëndrueshmëria është para së 
gjithash një përgjegjësi kombëtare dhe 
çdo aleat duhet të jetë mjaft i fuqishëm 
dhe i përshtatshëm për t’u marrë dhe 
trajtuar të gjithë spektrin e krizave të 
parashikuara nga Aleanca. NATO ka 
rënë dakord për shtatë kërkesat bazë për 
elasticitetin kombëtar kundrejt të cilave 
aleatët mund të matin nivelin e tyre të 
gatishmërisë; këto kërkesa pasqyrojnë 
funksionet kryesore të vazhdimësisë 
së qeverisë, shërbimet thelbësore për 
popullatën dhe mbështetjen civile për 
ushtrinë.

Përpjekjet ushtarake për të mbrojtur 
territorin dhe popullatat e Aleancës 
nga ana tjetër,  duhet të plotësohen 
me gatishmëri të fortë civile për të 
zvogëluar dobësitë e mundshme dhe 
rrezikun e sulmit në kohë paqeje dhe 
gjatë luftës. Forcat ushtarake, veçanër-
isht ato të vendosura gjatë krizave dhe 
luftës, varen shumë nga sektorët civilë 
dhe tregtarë për transportin, komuni-
kimet dhe madje edhe furnizimet bazë 
si ushqimi dhe uji, për të përmbushur 
misionet e tyre

Dobësitë në një mjedis 
sigurie në ndryshim

Mjedisi i sotëm i sigurisë është i 
paparashikueshëm. Kërcënimet mund 
të vijnë nga aktorët shtetërorë dhe 
jo-shtetërorë në formën e sulmeve ter-
roriste, por edhe sulme kibernetike dhe 
luftëra hibride, të cilat mund të turbullo-
jnë kufijtë midis formave konvencionale 
dhe jo konvencionale të konfliktit. Ato 
gjithashtu mund të vijnë nga ndryshimet 
klimatike dhe fatkeqësitë natyrore si 
përmbytjet, zjarret dhe tërmetet, dhe 
nga rreziqet biologjike siç është pan-

Mjedisi i sotëm i sigurisë, 
rezistenca dhe neni 3

demia COVID-19. Sfida e përshtatjes 
dhe përgjigjes ndaj këtyre llojeve 
të ndryshme të kërcënimeve është e 
përbërë nga tendencat që kanë trans-
formuar rrënjësisht mjedisin e sigurisë.

Rënia e buxheteve të mbrojtjes që 
nga fundi i Luftës së Ftohtë ka rritur 
gradualisht mbështetjen e përgjithshme 
në asetet dhe aftësitë civile dhe tregtare. 
Si pasojë, burimet civile dhe infrastruk-
tura kritike tani, në shumë zona, janë 
në pronësi dhe operohen nga sektori 
privat. Disa shifra ilustrojnë shtrirjen 
e kësaj: rreth 90 për qind e transportit 
ushtarak për operacione të mëdha ush-
tarake është marrë me qira ose kërkohet 
nga sektori tregtar; mesatarisht, mbi 30 
për qind e komunikimeve satelitore të 
përdorura për qëllime mbrojtëse sigu-
rohen nga sektori tregtar; dhe rreth 75 
për qind e mbështetjes së kombit pritës 
për operacionet e NATO-s buron nga 
infrastruktura dhe shërbimet komerciale 
vendore.

Me zvogëlimin e investimeve ush-
tarake dhe privatizimin e aseteve të 
zotëruara më parë nga qeveria, është 
zhvilluar një mbështetje e madhe tek 
mundësuesit civilë, të lidhur me praktikat 
tregtare.  I shtyrë nga disa objektiva duke 
përfshirë maksimizimin e efikasitetit, 
sektori privat ka eliminuar shumicën e 
tepricave, të cilat janë të kushtueshme për 
biznesin. Sidoqoftë, asete të ndryshme në 
pronësi private janë kritike për ruajtjen e 
vazhdimësisë së qeverisë dhe shërbimeve 
thelbësore në një krizë të mundshme me 
ndikim të lartë. Gjatë Luftës së Ftohtë, 
për shembull, kishte mekanizma dhe 
aftësi të mbrojtjes territoriale të gatshme 
për të mbështetur një përpjekje lufte, por 
ato nuk ekzistojnë më.

Për më tepër, me përdorimin e gjerë 
të teknologjive të reja, shoqëritë tona janë 
bërë të ndërlidhura dhe të ndërvarura në 
fushat ekonomike, financiare, të informa-
cionit dhe kibernetike. Një ndërvarësi e 
tillë ka qenë një forcë e madhe dhe një 
përfitim domethënës për shoqëritë tona, 
por gjithashtu mund të krijojë dobësi dhe 
të krijojë varësi.

Forcimi i elasticitetit

Sa më mirë të jenë të përgatitur 
aleatët, aq më pak ka të ngjarë të jenë 
të prekshëm dhe potencialisht më pak të 
mund të sulmohen, duke e bërë NATO-
n në tërësi më të fortë. Aleatët mund 
të forcojnë elasticitetin, për shembull, 
përmes zhvillimit të kapacitetit të tyre 
kombëtar të mbrojtjes, qasjes së siguruar 
në infrastrukturën kritike dhe zhvillimit 
të planeve mbështetëse në rast krizash; 
ata gjithashtu mund të testojnë rregullisht 
aftësinë e tyre për të ofruar shërbime vi-
tale dhe mbështetje për forcat ushtarake, 
duke përdorur instrumente civile, tregtare 
ose të tjera.

Puna e NATO-s për të përmirësuar 
elasticitetin nuk është specifike për ndonjë 
dobësi të vetme. Ajo kontribuon në mbro-
jtjen e territorit dhe popullsisë së Ale-
ancës nga të gjitha rreziqet e mundshme. 
Në Samitin e vitit 2016 në Varshavë, 
udhëheqësit aleatë vendosën të rrisin 
qëndrueshmërinë e NATO-s ndaj spektrit 
të plotë të kërcënimeve dhe të vazhdojnë 
zhvillimin e kapaciteteve individuale dhe 
kolektive për t’i rezistuar çdo forme sulmi 
të armatosur. Ata ranë dakord për shtatë 
kërkesat bazë për elasticitetin kombëtar 
kundrejt të cilave shtetet anëtare mund 
të matin nivelin e tyre të gatishmërisë. 
Këto kërkesa pasqyrojnë funksionet 
kryesore të vazhdimësisë së qeverisë, 
shërbimet thelbësore për popullatën dhe 
mbështetjen civile për ushtrinë, e cila 
duhet të mbahet në rrethanat më të 
vështira. Ata janë të gjithë të lidhur, 
që do të thotë nëse një zonë ndikohet, 
një tjetër mund të vuajë si rezultat. 
Vazhdimësia e garantuar e shërbime-
ve qeveritare dhe kritike qeveritare: 
për shembull aftësia për të marrë 
vendime, komunikuar ato dhe zbatuar 
ato në një krizë; Furnizime elastike 
me energji: plane rezervë dhe rrjete 
të energjisë, brenda dhe përtej kufi-
jve; Aftësia për t’u marrë në mënyrë 
efektive me lëvizjet e pakontrolluara 
të njerëzve dhe për t’i de-konfliktuar 
këto lëvizje nga dislokimet ushta-

rake të NATO-s; Burimet elastike të 
ushqimit dhe ujit: duke siguruar që 
këto furnizime të jenë të sigurta nga 
përçarja ose sabotimi; Aftësia për t’u 
marrë me viktimat masive: duke sigu-
ruar që sistemet shëndetësore civile 
mund të përballojnë dhe se furnizi-
met e mjaftueshme mjekësore janë 
të pajisura dhe të sigurta; Sisteme 
elastike të komunikimit civil: duke 
siguruar që telekomunikacioni dhe 
rrjetet kibernetike të funksionojnë 
edhe në kushte krize, me kapacitet 
të mjaftueshëm rezervë. Kjo kërkesë 
u përditësua në Nëntor 2019 nga 
ministrat e Mbrojtjes të NATO-s, të 
cilët theksuan nevojën për sisteme 
të besueshme komunikimi duke përf-
shirë 5G, opsione të fuqishme për 
të rivendosur këto sisteme, qasje me 
përparësi tek autoritetet kombëtare 
në kohë krize dhe vlerësime të plota 
të të gjitha rreziqeve për sistemet e 
komunikimit; Sistemet elastike të 
transportit: duke siguruar që forcat 
e NATO-s të mund të lëvizin në të 
gjithë territorin e Aleancës me shpe-
jtësi dhe se shërbimet civile mund të 
mbështeten në rrjetet e transportit, 
edhe në një krizë.

Zbatimi i këtij angazhimi është 
një përparësi kryesore për aleatët. 
Që nga vi t i  2016, e las t ic i te t i  i 
anëtarëve aleatë është përmirësuar, 
por sfidat dhe mangësitë mbeten. 
Në të njëjtën kohë, aleatët përbal-
len me sfida të reja, duke përfshirë 
presionet ekonomike që mund të 
minojnë aksesin e siguruar të in-
frastrukturave thelbësore kritike 
nga qeveritë kombëtare dhe ushtria 
në kohë krize. NATO përditësoi 
kërkesat e saj bazë në vitin 2020 
për të pasqyruar sfidat e paraqitura 
nga teknologjitë e komunikimit në 
zhvillim, siç është 5G, si dhe ndi-
kimin dhe implikimet e pandemisë 
COVID-19.

Në të vërtetë, pandemia aktuale 
është një kohë kur elasticiteti po 
testohet. NATO dhe aleatët kanë 

punuar vazhdimisht për të rritur 
gatishmërinë në të gjithë qeverinë, 
veçanërisht në sektorin e shënde-
tësisë. Në mbështetje të aleatëve, 
organi kryesor i NATO-s që adreson 
gatishmërinë dhe qëndrueshmërinë, 
Komiteti i Planifikimit të Emergjen-
cave Civile, po monitoron dhe vlerë-
son ndikimin e krizës dhe lehtëson 
shkëmbimin e informacionit dhe 
praktikat më të mira midis aleatëve 
në baza të vazhdueshme.

Forcimi i bashkëpunimit 
civil-ushtarak

Vëmendja e përtërirë ndaj elas-
ticitetit po çon në rritjen e bashkë-
punimit midis palëve të interesuara 
civile dhe ushtarake. Marrëveshjet 
bashkëpunuese mes tyre po dësh-
mojnë përf i t im rec iprok,  s i  në 
kohë paqeje ashtu edhe në krizë. 
Për shembull, siç ka treguar pan-
demia COVID-19, ndihma ushtarake 
për autoritetet civile ka qenë një 
mbështetje kritike kur burimet civile 
janë nën stres të rëndë.

Ush t r ime t  j a në  n j ë  mënyrë 
efektive për të kryer teste stresi 
të aranzhimeve kombëtare, veça-
nërisht kur bëhet fjalë për raste të 
paparashikuara në shkallë të gjerë 
të t i l la si  një sulm me armë të 
shkatërrimit në masë ose që kanë 
të bëjnë me aspekte të caktuara 
të luftës hibride. Në këtë aspekt, 
elasticiteti është një fushë e rëndë-
sishme për analiza dhe mjete të 
reja vlerësimi janë duke u zhvil-
luar në mënyrë që të përmirësohet 
mënyra se si Aleanca dhe anëtarët 
e saj identifikojnë dobësitë, vlerë-
sojnë gatishmërinë e tyre dhe për-
mirësojnë kapacitetin e tyre.

partneriteti për 
të forcuar elasticitetin

Rritja e elasticitetit dhe gatish-
mërisë civile është gjithashtu pjesë 
e mbështetjes së NATO-s për part-
nerët dhe një mënyrë për të pro-
jektuar stabilitetin në fqinjësinë e 
Aleancës. Shembuj të bashkëpunimit 
praktik përfshijnë vendosjen e ekip-
eve të ekspertëve të gatishmërisë 
civile në mbështetje të Ukrainës dhe 
Irakut, dhe krijimin e një projekti 
të përbashkët trevjeçar të OKB-
NATO për të ndihmuar Jordaninë në 
përmirësimin e gatishmërisë së saj 
në fushën e kimikateve, biologjike, 
radiologjike dhe armët bërthamore 
(CBRN).

NATO gjithashtu bashkëpunon 
me sektorin privat dhe organizata 
të tjera ndërkombëtare. Bashkimi 
Evropian, në veçanti, mbetet një 
par tner  unik dhe the lbësor  për 
Aleancën, veçanërisht përmes kon-
sultimeve personel me personel dhe 
bashkëpunimit praktik në një numër 
fushash.
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Misioni i drejtuar nga NATO 
Resolution Mission (RSM) 
në Afganistan u nis më 1 
janar 2015, pas përfundimit 

të misionit të Forcës së Ndihmës së Sigurisë 
Ndërkombëtare (ISAF). Qëllimi i tij ishte 
të siguronte trajnime, këshilla dhe ndihmë 
të mëtejshme për forcat dhe institucionet 
afgane të sigurisë. Në prill 2021, aleatët 
vendosën të fillojnë tërheqjen e forcave 
RSM deri më 1 maj 2021. Tërheqja e të 
gjitha forcave të SHBA-së dhe RSM duhet 
të përfundojë brenda pak muajsh. Aleatët 
dhe partnerët e NATO-s do të vazhdojnë 
të mbështesin procesin e paqes në pronësi 
afgane dhe të udhëhequr nga afganët 
drejt një zgjidhjeje të qëndrueshme dhe 
gjithëpërfshirëse politike.

Funksionet dhe 
organizimi i rSM

Mbështetja e vendosur ishte një 
mision jo-luftarak i drejtuar nga NATO. 
Misioni u krijua me ftesë të qeverisë af-
gane dhe në përputhje me Rezolutën 2189 
të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të 
Bashkuara (OKB) të vitit 2014. Qëllimi 
i tij ishte të ndihmonte forcat dhe insti-
tucionet afgane të sigurisë të zhvillonin 
kapacitetin për të mbrojtur Afganistanin 
dhe për të mbrojtur qytetarët e tij në një 
mënyrë të qëndrueshme. Deri në gusht 
2020, RSM kishte rreth 10,000 perso-
nel nga 36 shtete anëtare të NATO-s 
dhe vende partnere të vendosura në 
Afganistan. Këto forca po zvogëlohen 
në zero, ndërsa vendimi për tërheqjen  
pas  prillit të 2021 vazhdoi.

RSM operonte me një qendër qen-
drore (në Kabul/Bagram) dhe katër zëra 
në Mazar-e Sharif, Herat, Kandahar dhe 

Misioni “Resolute 
Support” në Afganistan

Laghman. Ai u përqendrua kryesisht në 
trajnimin, këshillimin dhe aktivitetet e 
asistencës në ministritë e lidhura me 
sigurinë, në institucionet e sigurisë së 
vendit dhe në radhët e larta të ushtrisë 
dhe policisë. Ajo punoi ngushtë me el-
ementë të ndryshëm të ushtrisë afgane, 
policisë dhe forcave ajrore.

Funksionet kryesore

Funksionet kryesore të përfshira 
ishin, Mbështetja e planifikimit, pro-
gramimit dhe buxhetimit; Sigurimi 
i transparencës, llogaridhënies dhe 
mbikëqyrjes; Mbështetja e respektimit 
të parimeve të sundimit të ligjit dhe 
qeverisjes së mirë; Mbështetja e 
krijimit dhe mbajtjes së proceseve të 
tilla si gjenerimi i forcës, rekrutimi, 

trajnimi, menaxhimi dhe zhvillimi i 
personelit.

Vendimet kryesore 
dhe evolucioni i rSM

Vendimi për të nisur një mision jo-
luftarak të udhëhequr nga NATO, për 
të vazhduar mbështetjen e zhvillimit të 
forcave afgane të sigurisë pas përfun-
dimit të misionit ISAF në dhjetor 2014 
u ra dakord bashkërisht midis aleatëve 
dhe partnerëve me qeverinë afgane në 
Samitin e NATO-s në Çikago në 2012. 
Ky angazhim u riafirmua në Samitin e 
Uellsit në 2014.

Kuadri ligjor për RSM u sigurua nga 
një Marrëveshje për Statusin e Forcave 
(SOFA), e cila u nënshkrua në Kabul 
më 30 shtator 2014 nga Presidenti Afgan 

dhe Përfaqësuesi i Lartë Civil i 
NATO-s në Afganistan, dhe më 
vonë u ratifikua nga Parlamenti 
Afganistan më 27 nëntor 2014. 
SOFA përcaktoi kërkesat dhe 
kushtet sipas të cilave forcat 
e NATO-s u vendosën në Af-
ganistan si pjesë e Mbështetjes 
Rezolute, si dhe aktivitetet që ato 
ishin caktuar për të kryer sipas 
kësaj marrëveshjeje.

Marrëveshja midis NATO-s 
dhe Afganistanit për krijimin 
e misionit të ri u mirëprit nga 
Rezoluta 2189 e Këshillit të 
Sigurimit të OKB-së. E miratuar 
njëzëri më 12 dhjetor 2014, ajo 
nënvizon rëndësinë e mbështetjes 
së vazhdueshme ndërkombëtare 

për stabilitetin e Afganistanit.
Në dhjetor 2015, në takimin e mini-

strave të Jashtëm të aleatëve të NATO-s 
dhe partnerëve të tyre RSM, u ra dakord të 
mbahet prania e RSM, përfshirë në rajonet 
e Afganistanit, gjatë vitit 2016. Gjashtë 
muaj më vonë, në maj 2016, ata ranë 
dakord të mbështetej Prania e RSM përtej 
vitit 2016 - një vendim që u konfirmua nga 
udhëheqësit aleatë në Samitin e NATO-s 
në Varshavë në korrik. Vitin tjetër, në një 
takim të ministrave të Mbrojtjes në nëntor 
2017, vendet që kontribuuan me trupat e 
RSM konfirmuan se numri i trupave të 
dislokuar do të rritet nga rreth 13,000 në 
rreth 16,000 trupa.

Negociatat paqësore ndër-afgane 
filluan në një ceremoni në Doha, më 12 
shtator 2020. Aleatët e NATO-s do të 
vazhdojnë të mbështesin procesin e paqes 

drejt një zgjidhjeje të qëndrueshme dhe 
gjithëpërfshirëse politike që i jep fund 
dhunës, mbron sundimin e ligjit dhe mbron 
të drejtat e njeriut të të gjithë afganëve - 
veçanërisht grave, fëmijëve dhe pakicave. 
Qëllimi i NATO-s ishte të sigurojë që 
Afganistani të mos shërbejë më kurrë si 
një strehë e sigurt për terroristët. Rregul-
limet e bazuara në kushte u bënë më pas 
në Misionin Mbështetës të vendosur për të 
mbështetur përpjekjet e paqes.

Më 14 prill 2021, duke pranuar se nuk 
ka zgjidhje ushtarake për sfidat me të cilat 
përballet Afganistani, aleatët vendosën 
të fillojnë tërheqjen e forcave RSM më 
1 maj 2021. Tërheqja e të gjitha forcave 
të SHBA-së dhe RSM duhet të ishte e 
rregullt, e koordinuar dhe e qëllimshme, 
dhe të përfundonte brenda pak muajsh. 
Çdo sulm i talebanëve ndaj trupave aleate 
gjatë kësaj tërheqjeje do të përballet me një 
përgjigje të fuqishme.

Tërheqja e trupave nuk nënkupton 
përfundimin e marrëdhënieve me Af-
ganistanin, por fillimin e një kapitulli 
të ri. Përveç ofrimit të vazhdueshëm të 
trajnimit dhe mbështetjes financiare për 
Forcat Afgane të Mbrojtjes dhe Sigurisë, 
aleatët kanë vendosur të mbajnë një prani 
civile të NATO-s në Kabul përmes Zyrës 
së Përfaqësuesit të Lartë Civil në Kabul 
për të vazhduar angazhimin diplomatik dhe 
për të rritur partneritetin me Afganistanin; 
të japë fonde për të siguruar funksionimin 
e vazhdueshëm të Aeroportit Ndërkom-
bëtar Hamid Karzai; dhe për të vazhduar 
trajnimin jashtë vendit për forcat afgane 
të sigurisë, me një fokus të veçantë në 
Forcat e Operacioneve Speciale Afgane.

U kraina ka marrë 30,000 
li tra lëng dezinfektues 
s ipërfaqësor nga De-

poja  e  Përgj ig jes  Pandemike 
të NATO -s, në mënyrë që të 
ndihmojë vendin t’i  përgjigjet 
infeksioneve koronavirus. Qen-
dra Koordinuese Euro-Atlan-
tike e NATO-s për Përgjigjen 
ndaj Fatkeqësive dhe Letonia 
koordinuan donacionin, i  ci l i 
mbër r i t i  t ë  mar t ën  (3  gush t 
2 0 2 1 ) ,  n ë  p ë r g j i g j e  t ë  n j ë 
kërkese nga Ukraina për ndih-
më COVID-19. Letonia dhuroi 
dezinfektuesin për sipërfaqen 
në  s toqe t  e  NATO-s  dhe më 
pas  ia  dorëzo i  Min is t r i së  së 
Shëndetës isë,  e  c i la  e  t rans-
feroi donacionin në Ministrinë 
e Mbrojtjes të Ukrainës.

Insti tucionet që do të për-
fi tojnë nga donacioni përfshi-
jnë “Spi ta l in  Kl in ik Kryesor 
U s h t a r a k ”  t ë  Uk r a i n ë s  d h e 

mbrojtjen civile të Shërbimit 
Emergjent Shtetëror të Ukrai-
nës. Ky dorëzim i fundit është 
pjesë e ndihmës së përgj i th-
s hme  q ë  a l e a t ë t  p o  i  j a p i n 
Ukrainës për të adresuar efek-
te t  e  pandemisë  COVID-19. 
Në fil l im të këtij vit i, Ukraina 
mori mbi 9,000 li tra dezinfek-
tues nga NATO, si dhe pajisje 
mjekësore duke përfshirë dho-
mat  e  pres ion i t  nega t iv  dhe 
ven t i l a t o r ë t .  Ukra i n a  do  t ë 
marrë pajisje shtesë mjekësore 
në javët e ardhshme.

Në vitin 2020, NATO krijoi 
një Fond të Mirëbesimit  për 
Përgjigjen Pandemike që mban 
një magazinë të pajisjeve dhe 
furnizimeve mjekësore, bazuar 
në kontributet  në natyrë dhe 
blerjet e synuara, për të qenë 
në gjendje t’u japë ndihmë të 
men j ë h e r s hme  a l e a t ë v e  o s e 
partnerëve në nevojë.

Përgjigja ndaj koronavirusit, 
NATO jep dezinfektues në Ukrainë
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Ministri i Mbrojtjes, ArmendMehaj priti në takim,më datë 6 gusht 2021, 
ambasadorin e Republikës Federale të Gjermanisë në Kosovë, Joern 

Rohde. Në këtë takim, u ritheksua se do të vazhdojë bashkëpunimi i mirë mes 
të dy vendeve, në realizimin e planit të bashkëpunimit bilateral, në fushën e 
sigurisë dhe mbrojtjes si dhe mbështetjes nga qeveria gjermane në procesin e 
tranzicionit dhe avancimin e mëtejmë të Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së. 
Ministri Mehaj, me këtë rast e falënderoi ambasadorin Rohde dhe qeverinë 
gjermane për përkrahjen në të gjitha proceset e rëndësishme nëpër të cilat ka 
kaluar Republika e Kosovës, Ministria e Mbrojtjes dhe FSK.

Ministri Mehaj priti në takim
 ambasadorin gjerman, Joern Rohde

Në Ministrinë e Mbrojtjes, më 6 gusht 2021, u mbajt ceremonia e certifi-
kimit të 15 pjesëtarëve të FSK-së, të cilët përfunduan trajnimin në fushën 

e shëndetit mendor. Në ceremoninë përkatëse, përveç ministrit të Mbrojtjes, 
Armend Mehaj, komandantit të FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman Rama dhe 
drejtorit të Departamentit të Mjekësisë, kolonel dr.XhevdetTahiraj, ishin të 
pranishëm edhe ministri i Shëndetësisë, Arben Vitia, drejtori i SHSKUK-
së, Valbon Krasniqi, Drejtori i Klinikës së Psikiatrisë, dr.Shaban 
Mecinaj si dhe ekipi profesional trajnues i klinikës përkatëse. Në 
fjalën e tij, ministri Mehaj theksoi se krijimi i kapaciteteve të profe-
sionistëve të FSK-së për trajtimin e shëndetit mendor, sipas praktikave 
të ushtrive të vendeve të NATO-s, ka qenë prioritet i tij me fillimin e 
punës si ministër i Mbrojtjes. Gjithashtu, ai vlerësoi se për ushtarakun 
profesionist, sa e rëndësishme është përgatitja profesionale ushtarake 
dhe shëndeti fizik, po aq i rëndësishëm është edhe shëndeti mendor. 
“Ndër objektivat e mi, ndër të tjera, është zhvillimi dhe avancimi i 
politikave në funksion të kujdesit shëndetësor dhe mirëqenies së plotë 
dhe të përhershme të ushtarakëve tanë”, -tha ministri Mehaj. Minis-
tri Mehaj falënderoi ministrin Vitia, dr. Krasniqi e dr. Mecinaj dhe 
stafin i tij nga Klinika e Psikiatrisë, për krijimin e kapacitetit të parë 
profesional të FSK-së në fushën përkatëse, duke shprehur interesimin 
që trajnimi përkatës të jetë modul standard në kuadër të doktrinës së 
FSK-së, për çka siguroi mbështetje të plotë nga ana e autoriteteve të 
pranishme shëndetësore. Ai në fund uroi pjesëtarët e trajnuar, duke i 
udhëzuar që njohuritë e fituara t’i bartin te njësitë dhe kolegët e tyre 
gjatë shërbimit të përditshëm, stërvitjet si dhe operacionet brenda dhe jashtë 
vendit. Në fjalimet e tyre edhe ministri Vitia, gjeneral Rama, drejtor Krasniqi 
dhe kolonel Tahiraj, vlerësuan lart idenë e ministrit Mehaj, të konkretizuar 
me sukses dhe shprehën pajtueshmërinë e plotë që bashkëpunimi i ndërsjellë, 
sikur edhe në fushat tjera, të vazhdojë edhe në të ardhmen. 

Ministri Mehaj konfirmoi gatishmërinë e FSK-së për t’iu 
bashkangjitur këtij aktiviteti vullnetar, ku Regjimenti 
Mjekësor do të jetë pjesë e këtyre ekipeve mjekësore. Ai 
gjithashtu theksoi se me qellim të përfshirjes së një numri sa 
më të madh të nxënësve dhe shkollave, ofroi mundësinë që 
këto aktivitete të zhvillohen në 4 kazerma të FSK-së.

M
inistri i  Mbrojtjes, 
A rmend  Meha j ,  i 
shoqëruar nga koman-
danti i FSK-së, gjen-

erallejtënant Rrahman Rama, priti në 
11 gusht në një takim të lamtumirës 
këshilltarin ushtarak kroat të NALT, 
kolonel Milan Slavica. Me këtë rast, 
ministri Mehaj, kolonelit Slavica i dha 
medaljen e mirënjohjes për kontributin 
e dhënë në zhvillimin dhe avancimin e 
Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së. 
Po ashtu, ministri Mehaj e falënderoi 
përzemërsisht për angazhimin e tij 
në menaxhimin e fatkeqësisë tragjike 
të fundit në Kroaci, si dhe shprehu 
vlerësimin e lartë për gjithë mbështetjen 
vëllazërore të shtetit dhe popullit kroat, 
për të gjitha të arriturat e deritashme 
në vend. Nga ana e tij, kolonel Slavica 
shprehu përshtypjet e thella për profe-
sionalizmin e zyrtarëve dhe ushtarakëve 
të MM-së dhe FSK-së, si dhe mikpritjen 
dhe ngrohtësinë që ka gjetur në mesin e 
qytetarëve të Kosovës gjatë misionit të tij. 

Ministri Mehaj ka vlerësuar lart 
dhe ka mirëpritur iniciativën 
e mjekëve nga Amerika, të 

cilët do të realizojnë projektin “Kids 
Save Lives” me shkollat e mesme. Me 
këtë rast, më 6 gusht 2021, DrSulejman 
Çelaj ka njoftuar ministrin se nga data 
27 shtator deri më 1 tetor 2021, grupi 
i mjekëve nga diaspora do të vizitojnë 
Kosovën, kështu, në mënyrë vullnetare 
do të dhurojnë eksperiencën e tyre dhe 
pajisjet e përdorura gjatë trajnimit, për 
të rritur kapacitetet e shkollave si dhe për 
trajnuar nxënësit e shkollave të mesme, 
për ndihmën e parë. Qëllimi i këtij aktiv-
iteti vullnetar është që fëmijët të marrin 
mësimet bazike “si të shpëtojnë jetë”, 
si dhe vetëdijesimin se shkollat duhet të 
bëhen ambiente ku edukimi për arrestin 
kardiak është po aq i rëndësishëm sikur 
çdo lëndë tjetër mësimore”. Ministri 
Mehaj konfirmoi gatishmërinë e FSK-
së për t’iu bashkangjitur këtij aktiviteti 
vullnetar, ku Regjimenti Mjekësor do të 
jetë pjesë e këtyre ekipeve mjekësore. 

Ai gjithashtu theksoi se me qellim 
të përfshirjes së një numri sa më të 
madh të nxënësve dhe shkollave, ofroi 
mundësinë që këto aktivitete të zhvil-
lohen në 4 kazerma të FSK-së. Gjatë 
këtyre ditëve, nxënësit nga shkollat e 
komunave të Republikës së Kosovës, 
sipas regjioneve do të kenë mundësinë 
që të marrin trajnime profesionale nga 
mjekët shqiptarë në diasporë, por edhe 
të vizitojnë ambientet e kazermave të 
FSK-së. Gjithashtu, janë diskutuar edhe 

mundësitë e bashkëpunimit për rritjen e 
kapaciteteve profesionale të mjekëve të 
FSK-së në Regjimentin e Mjekësisë dhe 
Qendrës Mjekësore, ku Dr. Sulejman 
Çelaj konfirmoi gatishmërinë e tij dhe 
të mjekëve tjerë, që në mënyrë vullne-
tare të dhurojnë eksperiencën e tyre për 
kolegët e tyre në FSK. Aktivitete tjera 
të përbashkëta që do të rrisin bashkë-
punimin ndërmjet FSK-së dhe Shoqatës 
së Mjekëve Shqiptaro-Amerikan, do të 
aranzhohen në koordinim të përbashkët. 

Ministri Mehaj takim virtual me 
Dr. Sulejman Çelaj nga Shoqata e 

Mjekëve Shqiptaro-Amerikan

Kontribut në zhvillimin dhe
avancimin e MM-së dhe FSK-së

Ministri  Mehaj nderon me medaljen e mirënjohjes kolonelin kroat Milan Slavica 

U certifikuan 15 pjesëtarë 
të FSK-së, të trajnuar në 

fushën e shëndetit mendor
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“Sot akoma nuk është mesditë dhe avionët tanë, pilotët dhe teknikët tanë, kanë 
qenë në ajër për 5 orë dhe ndihmojnë në përballimin e zjarreve më të rënda në ter-
ren krejtësisht të paarritshëm. Këtu në pjesën e komunës së Berovës kemi një heli-
pad të improvizuar ku ulen helikopterët, mbushen me karburant, arrijnë të sigurojnë 
ujë nga rezervuarët aty pranë dhe mund të kthehen menjëherë në terren. Kjo ka 
shkurtuar dhe do të shkurtojë shumë kohën për ndërhyrje dhe i lejon të gjithë këta 
helikopterë të reagojnë disa herë pa u kthyer në Petrovec,” -tha ministrja.

Me angazhimin efikas të 
Armatës dhe mbështetjen 
nga REK Manastiri dhe 
SHA Makpetrol, efikasiteti 

dhe shpejtësia e funksionimit të të gjithë 
helikopterëve të përfshirë në shuarjen e 
zjarreve në zonën Berovë-Dellçevë është 
rritur ndjeshëm.Ministrja e Mbrojtjes 
RadmillaShekerinska, e cila vizitoi sot 
pjesëtarët e Armatës, shprehu mirën-
johjen e saj të sinqertë ndaj tyre dhe 
kolegëve të tyre nga Serbia dhe Sllovenia 
për përpjekjet e tyre mbinjerëzore për 
shuarjen e zjarreve dhe tha se pjesëtarët 
e Armatës vazhdojnë të jenë të motivuar 
dhe të përkushtuar në luftën kundër 
zjarreve.“Sot akoma nuk është mesditë 
dhe avionët tanë, pilotët dhe teknikët tanë, 
kanë qenë në ajër për 5 orë dhe ndihmojnë 
në përballimin e zjarreve më të rënda në 
terren krejtësisht të paarritshëm. Këtu 
në pjesën e komunës së Berovës kemi një 
helipad të improvizuar ku ulen helikopterët, 
mbushen me karburant, arrijnë të sigurojnë 
ujë nga rezervuarët aty pranë dhe mund 
të kthehen menjëherë në terren. Kjo ka 
shkurtuar dhe do të shkurtojë shumë 
kohën për ndërhyrje dhe i lejon të gjithë 
këta helikopterë të reagojnë disa herë pa 
u kthyer në Petrovec,” -tha ministrja.

Komandanti i VING të Forcave 
Ajrore, kolonel StojkoPejovski tha se ky 
instalim shkurton kohën e funksionimit 
nga aeroporti i Shkupit, avionët qëndrojnë 
afër tokës dhe ciklet e marrjes së ujit dhe 
sjelljes së ujit në zonat e djegura shkurtohen 
në mënyrë drastike.“Unë jam shumë krenar 

për atë që kemi bërë dhe shpresoj se do të 
vazhdojmë të jemi në gjendje të reagojmë 
në kohën e duhur, në mënyrë të shpejtë 
dhe efikase. Situata aktualisht është nën 
kontroll, deri më tani kemi realizuar një 
numër të madh fluturimesh të të gjithë 

avionëve dhe vazhdojmë edhe më tej”, -tha 
koloneli Pejovski.

Pjesëtarët e VING Forcave Ajrore në 
terren u përshëndetën edhe nga kryeministri 
Zaev, i cili shprehu mirënjohje të madhe 
për kontributin e tyre të shkëlqyer.

Një delegacion qeveritar i ud-
hëhequr nga ministrja e Mbro-

jtjes, RadmillaShekerinska më 7 
gusht 2021, vendosi një kurorë me 
lule të freskëta në memorialin në 
Prilep në kujtim të dhjetë mbrojtësve, 
pjesëtarëve të Armatës që humbën 
jetën në vitin 2001 në lokacionin 
Karpallak në rrugën Shkup – Tetovë.

Në memorialin në Prilep, ministrja 
Shekerinska tha se është detyra jonë të 
shikojmë përpara, por të përkujtojmë 
dhe kujtojmë viktimat e rëna në të 
kaluarën, veçanërisht ata që bënë 
sakrificën më të madhe kur vendi 
ishte një hap më afër humnerës.

“Për të pasur virtytin e shi-
kimit drejt së ardhmes, duhet të 
vlerësoni, përkujtoni dhe kujtoni 
sakrificat e bëra në të kaluarën. 
Dhe sot kjo është arsyeja pse ne 
jemi këtu në Prilep, për të kujtuar 
dhjetë mbrojtësit e Prilepit që nuk 
janë më me ne. Le të respektojmë 

punën e tyre, le të vlerësojmë guximin 
e tyre sot për të treguar respekt të 
denjë për të gjitha familjet që humbën 
të dashurit e tyre,” -tha ministrja.

Shekerinska theksoi se në çdo 
krizë, pothuajse çdo vit, trego-
het se paqja dhe siguria e atdheut 
dhe qytetarëve të tij janë gjëja më 
themelore, më e rëndësishme që ud-
hëheq mijëra ushtarë tanët.

Sot, kur kujtojmë sakrificën e 
njëzet viteve më parë, mendoj se është 
e përshtatshme t’i kushtojmë mirënjo-
hje sakrificës dhe rreziqeve me të cilat 
përballen qindra ushtarët tanë që janë 
tani në të gjithë vendin, të cilët kanë 
ndaluar të gjitha aktivitetet e tjera për 
t’u bashkuar me qëllimin e përbashkët 
në mbrojtjen e njerëzve, mbrojtjen 
e shtetit dhe mbrojtjen e të mirave 
materiale. Me guxim në zemër dhe të 
pamëshirshëm për vendin e tyre. “Kjo 
luftë me zjarrin që ka përfshirë ven-
din është në një farë mënyre borxhi 

i tyre ndaj kolegëve të tyre që njëzet 
vjet më parë dhanë jetën për të njëjtin 
qëllim – për të siguruar paqen, për të 
siguruar stabilitetin, për të siguruar 
sigurinë e të gjithë qytetarëve tanë,” 
-tha ministrja.

Në Prilep, pjesë e delegacionit 
qeveritar ishin edhe sekretari i shtetit 
DraganNikoliq dhe këshilltari i mbro-
jtjes i kryeministrit, DraganVasi-
levski. Një delegacion nga Ministria 
e Mbrojtjes dhe Armata, i udhëhequr 
nga Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, 
gjeneral VaskoGjurçinovski dhe sek-
retari shtetëror Nikoliq, si pjesë e një 
delegacioni të përbashkët, vendosën 
kurora me lule në pllakën përkujti-
more në lokacionin Karpallak.

Në Karpallak humbën jetën mbro-
jtësit SashoKitanoski, NaneNaumoski, 
BrankoSekuloski, Marko Despotoski, 
ErdovanShabanoski, LjubeGrujoski, 
Darko Veljanoski, VebiRushitoski, Go-
ranMinoski dhe Pece Sekuloski.

Shekerinska: Kurrë nuk 
do ta harrojmë sakrificën e tyre

Ministrja e Mbrojtjes, Radmilla Shekerinska, më 8 gusht 2021, vizitoi 
pjesëtarët e Armatës në kazermën në Prilep, si dhe ushtarët të cilët janë 

të angazhuar në përballimin e zjarreve në zonën e fshatit Toplicë.
Shekerinska tha se Armata jep dhe do të vazhdojë të japë mbështetje të 

madhe në përballimin e zjarreve në të gjithë vendin. Ajo shtoi se edhe pse 
zjarri në zonën e fshatit Toplicë është shuar, trupat do të vazhdojnë të jenë 
të pranishme në rajon.

“Armata ofron mbështetje kyçe për të gjitha institucionet qendrore dhe 
lokale në rajonin e Prilepit, 
ku ata kanë qenë aktivë për 
disa ditë në disa vende. 
Ata arritën të lokalizojnë 
dhe shuajnë shumë nga 
zjarret, por për fat të keq 
edhe sot kam dëgjuar prej 
tyre se po shfaqen pika 
të nxehta të reja, disa 
të arritshme, e disa të 
paarritshme. “Ata ndanë 
me mua dyshimin se disa nga këto zjarre mendohet se janë vënë me 
qëllim dhe për këtë arsye vazhdojnë të jenë të pranishëm këtu për të 
parandaluar ndezjen e zjarrit,” -tha ministrja.

Zjarri që u ndez në terren të paarritshëm 6 km nga Toplica, pasdite 
do të shuhet nga aeroplani i Forcave Ajrore rumune, i cili mbërriti dje 
dhe u përfshi menjëherë në përballjen me zjarret në të gjithë vendin.

Pjesëtarët e Armatës e informuan ministren Shekerinska se në 
kazermën në Prilep është aktive e ashtuquajtura njësi emergjence, e 
cila nëse është e nevojshme do të përfshihet menjëherë në shuarjen e 
zjarreve të mundshëm në këtë rajon.

Pas bisedës telefonike të datës 3 gusht, mes ministres së Mbrojtjes 
Radmilla Shekerinska dhe homologut të saj slloven Matej Tonin, premtimi 
për ndihmë në përballimin e zjarreve në Maqedoninë e Veriut u realizua.

Sllovenia dërgoi 16 kamionë zjarrfikës dhe 46 zjarrfikës për të ndihmuar 
në shuarjen e zjarreve në të gjithë vendin.

“Shpresoj se do t’i shuani zjarret sa më shpejt të jetë e mundur,” i shkroi 
ministri Tonin ministres Shekerinska, duke e informuar atë për reagimin e 
shpejtë të vendit aleat.

Ndihmat nga Sllovenia në njerëz dhe automjete arritën në datë 5 gusht. 
Ministrja falënderoi për ndihmën nga vendet fqinje dhe aleatët e NATO-s 
dhe tha se Maqedonia e Veriut mund të mbështetet tek miqtë e saj në situata 
të vështira.

“Unë jam vërtet e kënaqur që kolegu im Tonin reagoi shumë shpejt 
pozitivisht, dhe pas njoftimeve fillestare të ndihmës që erdhën nga Serbia dhe 
Bullgaria, ne kemi të njëjtën përgjigje nga Sllovenia. “Kjo tregon solidaritet të 
madh nga ana e aleatëve tanë dhe fqinjëve tanë,” -tha ministrja Shekerinska.

armata e angazhuar në shuarjen e zjarreve në prile

Shekerinska: Ushtria siguron mbështetjen 
kryesore në përballjen me zjarret

Sllovenia dërgoi në Maqedoninë e Veriut 16 
kamionë zjarrfikës dhe 46 zjarrfikës

Zjarret: Armata siguron karburant 
për helikopterët pranë pikave kritike 

homazhe në memorialin e prilepiT për Të rënëT në KarpallaK
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Ushtarët nga Forcat Tokësore neutralizuan mjetet e pashpërthyera të 
gjetura në fshatin Kashin, rajoni i Pleven, më 9 gusht. Dy municione në 
formë ovale u gjetën pranë një shtëpie private gjatë gërmimeve. Për zbulimin 
dhe shkatërrimin e mjeteve të pashpërthyera u aktivizua një formacion për 
kontrollin dhe/ose tejkalimin e pasojave të fatkeqësive të formimit ushtarak 
28880 – Belene. Ushtarakët nën udhëheqjen e kapitenit Martin Stanchev kanë 
vërtetuar se municioni i gjetur përbëhej prej 2 copë plumba, të gërryer rëndë 
dhe që u shkatërruan në përputhje të rreptë me masat e sigurisë.

Ushtarakët vepruan në bazë të një kërkese të bërë nga Sekretari i Përgjith-
shëm i Ministrisë së Brendshme dhe me urdhër të Zëvendës Komandantit të 
Forcave Tokësore, gjeneral brigade Valeri Tsolov.

Tridhjetë e dy ushtarakë nga divizioni i raketave kundërajrore të Brigadës 
së 61-të të Mekanizuar Stryama, më 8 gusht ofruan ndihmë në aktivitetet 
e shuarjes së zjarrit në zonën e fshatit Mihiltsi, komuna Hissarya, rajoni 
Plovdiv. Ata monitoruan zonën e prekur nga zjarri dhe panë avancimin e 
zjarreve duke qenë në gatishmëri për të ndaluar përhapjen e zjarrit. Drejtuesi 
i formacionit është major Stefan Prodanov.

Ushtarët nga Ushtria Bullgare kryen detyra për të ndihmuar popullsinë. 
Një ekip i specializuar nga Brigada e Dytë e Mekanizuar - Stara Zagora u 
aktivizua në orën 16.35, më 7 gusht, me detyrën për të neutralizuar municionet 
e gërryera të gjetura gjatë gërmimeve në shtratin e lumit Stara Reka pranë 
Hotel Magnolia në Kazanlak. Në vend, ushtria zbuloi se ishte një predhë 
kumulative 76.2 mm. Në varësi të masave të sigurisë, predha u kap dhe u 
transportua në një zonë të sigurt për shkatërrim.

Ushtarët nga Forcat Tokësore dhe Forcat Ajrore ndihmuan në shuarjen 
e zjarrit të madh pyjor që shpërtheu më 7 gusht në zonën e fshatit Mihiltsi, 
komuna Hissarya. Tridhjetë e tre ushtarakë nga Batalioni i 3-të i Mekanizuar 
i Brigadës së 61-të të Mekanizuar Stryama, të udhëhequr nga ushtaraku i 
lartë Stanimir Karadzhov, u mobilizuan për të ndihmuar zjarrfikësit, si dhe 
një ekuipazh nga Forcat Ajrore me një helikopter Cougar.

Një helikopter i Marinës mori pjesë në një operacion kërkimi dhe shpëtimi 
më 7 gusht, për një marinar 23-vjeçar, i cili ishte zhdukur nga një anije 
tregtare me flamur panamez. Sinjali u dha në një distancë prej rreth 80 milje 
në juglindje të Varnës. Helikopteri nga baza detare Chaika u ngrit në orën 
14.10 dhe deri në orën 17.00 ekuipazhi mori pjesë në aktivitetet e kërkimit.

Akti solemn i dhënies së gradës së parë të oficerit të diplomuarve 
të Shkollës së Lartë Detare përkoi me festimin e 142 vjetorit 
të Marinës. Festimi filloi me ngritjen e flamurit të Marinës dhe 
flamujve për anije luftarake. Deri në orën 14.00 sot, banorët dhe 
mysafirët e qytetit të Varnës do të mund të shohin anijet luftarake 
të ankoruara në Stacionin Detar. 

Një helikopter Cougar nga Forcat Ajrore 
u përfshi në shuarjen e zjarrit në zonën e 

shtegut Musalenska në Malet RilaU
shtarët nga Baza 

A j r o r e  e  2 4 - ë t 

Krumovo, me një 

helikopter Cougar 

u bashkuan më 10 gusht, në ak-

tivitetet për të kontrolluar zjarrin 

në zonën e shtegut Musalenska 

nën kasollen Yastrebets në malet 

e  Ri lës .  Hel ikop ter i  u  ngr i t 

nga baza ajrore në orën 5:10 

pasdite. Ekuipazhi u ngarkua 

të inspektonte zonën malore të 

mbuluar nga zjarri. Ushtarakët  

ndihmuan për të kontrolluar zjar-

rin duke përmbytur terrenin me 

ujë, përmes sistemit të shuarjes 

së zjarrit “kovë bambi”, i cili 

realizohet me helikopter.

Ekuipazhi nga Baza Ajrore e 

24-ët e Krumovës  mori pjesë në 

aksionet për shuarjen e zjarrit në 

Malin Rila, me kërkesë të Drejto-

risë së Përgjithshme “Siguria nga 

Zjarri dhe Mbrojtja e Popullsisë” 

dhe me urdhër të Shefit të Mbro-

jtjes, Admirali Emil Eftimov.

Ushtarët e Regjimentit të 
55-të të Inxhinierëve neutralizuan 

mjetet e pashpërthyera

Ushtarët e Ushtrisë Bullgare 
në ndihmë të popullsisë

Të dashur maturantë, gjatë viteve 
të studimit keni punuar shumë, keni 
forcuar vullnetin, trupin dhe shpirtin 
tuaj, keni fituar njohuri të reja, keni 
zotëruar teknologji. Ju po bashko-
heni në radhët e Ushtrisë Bullgare, 
të Marinës, në një kohë kur procesi 
i shumëpritur i modernizimit ka fil-
luar rrjedhën e tij të pakthyeshme. Së 
bashku ne duhet të përmbushim detyrën 
përgjegjëse për ta kthyer këtë burim 
në një potencial efektiv mbrojtës dhe 
jam i bindur se së bashku do të kemi 
sukses. Me këto fjalë, Shefi i Mbrojtjes 
Admirali Emil Eftimov iu drejtua sot, 
më 8 gusht, kadetëve të klasës “G. S. 
Rakovski” të Shkollës së Lartë Detare 
“Nikola Yonkov Vaptsarov”. Akti 
solemn i dhënies së diplomave të tyre 
për arsimin e lartë të përfunduar dhe 
dhënies së gradës së parë të oficerit u 
mbajt si tradicionalisht në Stacionin 
Detar në Varna. Shefi i Mbrojtjes u 

uroi oficerëve të rinj detarë që të mbanin 
me krenari gradën e togerit dhe të ishin 
të sigurt në aftësitë e tyre, sepse ata janë 
brezi që do ta kthejë Marinën në një lloj 
të forcave të armatosura të teknologjisë 
së lartë dhe të begatë.

Nga sot, Marina ka 17 togerë që 
kanë përfunduar me sukses specializimet 
“Navigacion Naval”, “Komunikimi De-
tar dhe Sistemet e Radios” dhe “Makinat 
dhe Mekanizmat Detarë”. Kryemin-
istri i Republikës së Bullgarisë Stefan 
Yanev, Zëvendës Ministri i Mbrojtjes 
Plamen Yordanov dhe Shefi i Flotës 
VVMU Admiral Profesor D.Sc. Boyan 
Mednikarov.“Jini aspirues, mbani zellin 
tuaj! Mos harroni se emri “Mbrojtësi i 
Atdheut” nuk është i rastësishëm! Aktiv-
iteti juaj brenda Marinës është i rëndë-
sishëm jo vetëm për mbrojtjen e Atdheut, 
por edhe për zhvillimin e të gjithë sektorit 
detar të Republikës së Bullgarisë,” -tha 
në fjalimin e tij drejtuar oficerëve të rinj 

Kryeministri Stefan Yanev.
“Unë jam i bindur se në Shkollën 

e Lartë Detare, e cila ka ndërtuar kaq 
shumë oficerë dhe specialistë cilësorë 
për marinën tonë tregtare, ju keni marrë 
arsimin më të mirë. Mos ndaloni së 
ëndërruari, shërbeni në radhët e Marinës 
me dinjitet dhe nder dhe suksesi do të 
vijë!”, -Ishte kategorik zëvendësministri 
i Mbrojtjes Plamen Yordanov.

Akti solemn i dhënies së gradës së 
parë të oficerit të diplomuarve të Shkol-
lës së Lartë Detare përkoi me festimin 
e 142 vjetorit të Marinës. Festimi filloi 
me ngritjen e flamurit të Marinës dhe 
flamujve për anije luftarake. Deri në 
orën 14.00 sot, banorët dhe mysafirët e 
qytetit të Varnës do të mund të shohin 
anijet luftarake të ankoruara në Stacionin 
Detar. Koncerti i Korit të Veteranëve, i 
cili do të fillojë sot në orën 18 pasdite në 
skenën “Lavaman” në qytet, do të kon-
tribuojë gjithashtu në disponimin festiv.

ShKolla deTare diplomon KadeTëT e rinj

Shefi i Mbrojtjes admirali Emil Eftimov: Ju do ta bëni Marinën 
potencial të teknologjisë së lartë të Forcave të Armatosura
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Toka po ngrohet më shpejt se 
parashikohej, paralajmërojnë 
shkencëtarët. Nëse zhvillimet 
aktuale vazhdojnë planeti Tokë 

do të arrijë që në vitet 2030 nivelin e 
ngrohjes me 1,5 gradë krahasuar me 
periudhën para industriale.

Ndotja e mjedisit nga gazi karbonik 
është rritur në ekstreme të tilla, saqë 
pragu i kufizimit të ngrohjes globale në 
1,5 gradë Celsius, i parashikuar në fund 
të shekullit, do të kalohet që në 15 vitet e 
ardhshme. Ky është një nga konkluzionet 
më të rëndësishme të raportit për klimën 
i publikuar nga Paneli Ndërqeveritar për 
Ndryshimet Klimatike, IPCC i miratuar 
nga 195 vende anëtare. Kjo analizë që 
vjen në mesin e një vale zjarresh, nx-
ehtësie e përmbytjesh që kanë prekur si 
vendet e pasura edhe ato të varfra, arrin 
në këtë përfundim pas hulumtimit të 
14.000 punimeve shkencore. Ajo skicon 
një pamje të qartë se çfarë po ndodh me 
planetin në një hapësirë kohore, më pak 
se qindra vite. Raporti paralajmëron nga 
humbja e kontrollit në mbrojtjen e klimës 
dhe e quan atë “qartësisht” të shkaktuar 
nga dora e njeriut.

“Ky raport është një kontroll i re-
alitetit”, -thotë Valérie Masson-Delmotte 
bashkë-drejtuese e grupit të punës së 
IPCC dhe që ka e përgatitur raportin. 
Duke djegur lëndët fosile dhe çliruar 
gazra që nxehin Tokën si një serë, njerëzit 
e kanë ngrohur planetin me rreth 1,1 
gradë Celsius. Raporti tregon, se kudo 
në botë, kjo ka shkaktuar valë të nxehti, 
rrebeshe të forta shiu e më shumë. Cik-

lonet tropikalë me shpejtësi të lartë ere 
janë shtuar. Në shumë rajone thatësirat 
janë më të forta dhe zgjasin më shumë.

Që nga raporti i fundit i IPCC në 
vitin 2014, shkencëtarët kanë arritur në 
përfundime më të sakta, se ndryshimet 
klimatike kanë bërë më të fuqishme 
zjarret, përmbytjet dhe stuhitë. Ka një 
përgjigje të thjeshtë për ndalur motin 
të keqësohet më shumë - ndalja e dj-
egieve fosile, por qeveritë, bizneset 
dhe vetë njerëzit nuk janë duke bërë 
aq sa duhet.

“Kur shoh rezultatet që gjetëm 
në ekstremet klimatike, atëherë do 
të thosha se ne jemi ndërkohë në një 
krizë të klimës”, -thotë Sonia Sen-
eviratne, studiuese në Institutin për 
Shkencën Atmosferike dhe Klimën 
në Universitetin ETH në Zyrih dhe 

bashkautore e raportit. “Vërtet që 
kemi një problem të madh”.

 
Sa shpejt po e ngroh 
botën ngrohja klimatike?
 
Në vitin 2015 liderët botërore 

premtuan të kufizonin ngrohjen glo-
bale deri në fund të shekullit nën 2 
gradë celsius, ideale do të ishte 1,5 
gradë, në një përpjekje globale për 

të mënjanuar katastrofat në shtim. 
Por sipas grupit kërkimor gjerman, 
Climate Action Tracker, ata po 
ndjekin politika që e vendosin plan-
etin në rrugën e ngrohjes globale me 
3 gradë. Në një kohë që objektivi i 
1,5 gradëve do të kalohet brenda pak 
vitesh, temperaturat globale mund të 
arrijnë të ulen aty nga fundi i shek-
ullit, sipas skenarit më ambicioz të 
ndërprerjes së emetimit. Dekarbon-
izimi i ekonomisë globale do të nxirrte 
jashtë atmosferës sasi të jashtëzakonshme 
të gazit karbonik, por teknologjia për ta 
bërë këtë është shumë e shtrenjtë, dhe 
ka shumë pak të dhëna, nëse kjo do të 
funksionojë vërtet. “Është shumë më e 
lehtë të mënjanosh emetimet tani, -thotë 
studiuesi Malte Meinhausen nga Instituti 
i Potsdamit për Studimet e Ndikimit të 

Klimës, -sepse çmimi më vonë do të jetë 
shumë më i lartë”.

 
Çfarë do të ndodhë me Tokën?
 
Kudo në botë shirat ekstreme do të 

shtohen 7% më shumë me secilën gradë 
të ngrohjes globale. Më shumë ciklone 
tropikale kanë për t’u klasifikuar si të 
kategorisë së lartë, 4 ose 5. Shirat Mon-
sun në Azi do të jenë më të fortë e në 
sezone të ndryshme. “Me çdo shtim të 
ngrohjes globale, ekstremet do të jenë më 
të mëdha”, -shkruajnë autorët e studimit.

Rrebeshet e mëdha, që zakonisht 
mund të binin njëherë në dekadë, janë 
shtuar ndërkohë me 30%. Por me rritjen 
3 gradë të ngrohjes globale ato do të jenë 
me një shpeshtësi më të madhe, dy ose tre 
herë në një dekadë me rënie më të madhe 

të sasisë së ujit për një kohë të shkurtër. 
Edhe thatësirat e mëdha që zakonisht 
ishin një herë në dekadë do të shpesh-
tohen në katër herë. Edhe periudhat e të 
nxehtit përvëlues do të shpeshtohen 9,4 
herë e me 5 gradë më të nxehta. “Raporti 
evidenton shumë qartë  nevojën urgjente 
të veprimit”, -thotë Veronika Eyring, 

një shkencëtare e Qendrës gjermane, 
German Aerospace Center, bashkautore 
e raportit të IPCC.

Disa nga ndryshimet klimatike do 
të shërbejnë si katalizatorë të ngrohjes 
globale. Gazi karbonik natyror do të fun-
doset në oqeane, në tokë dhe është më pak 
efektiv kur Toka ngrohet. Temperaturat 
më të larta do të shkrijnë permafrostin, 
akujt e përjetshëm, duke çliruar sasi të 
jashtëzakonshme metani në atmosferë, 
me pasojë shkrirjen e borës dhe akujve që 
mbrojnë planetin nga nxehtësia. Arktiku 
parashikohet të jetë pa akuj më së voni 
në vitin 2050. Ende, thonë studiuesit, 
shkrirja e permafrostit nuk mjafton të 
përshpejtojë ngrohjen me një përshpejtim 
edhe të ndryshimit klimatik, por ajo do 
ta bëjë shumë më të vështirë stabilizimin 
e klimës.

Disa procese që kanë filluar që tani 
nuk mund të ndalen si niveli i deteve. 
Ky nivel pritet që të rritet më shumë 
se gjysmë metri në këtë shekull, e që 
tani përmbytjet e bregdeteve janë bërë 
më të fuqishme dhe do të vazhdojnë në 
të ardhmen. E pasigurt është, -thonë 
shkencëtarët, se si do të ndikojnë në 

ekstremet klimatike shkrirja e shtresave 
të akujve si pasojë e ngrohjes, pritet rritje 
me 2 metra në vitin 2100 dhe 5 metra në 
vitin 2150, ky është skenari kur ka rritje 
“shumë të lartë” të emetimeve. Çdo hap 
i mbrojtjes së klimës ndihmon, -thotë 
Douglas Maraun studiues në Qendrën 
Austriake, Wegener Center for Climate 
and Global Change. “Çdo shkallë tem-
perature ose e një e dhjeta e kësaj shkalle 
të ngrohjes nëse mënjanohet, ul rrezikun 
e ekstremeve të motit. Kjo na ndihmon të 
mos e fshehim kokën në rërë.”

 
ndalja e karburanteve fosile
 
Burimet më të mëdha të ndotjes që 

shkaktojnë efektin serë janë qymyri, nafta 
dhe gazi. Por raporti 43 prej faqesh, një 
përmbledhje për politik-bërësit, doku-
ment i përgatitur së pari nga shkencëtarët 
dhe pastaj i aprovuar rresht më rresht 
nga të deleguarit e qeverive në Panelin 
Ndërqeveritar për Ndryshimet Klimatike, 
nuk përmban fjalën “karburante fosile”. 
Autorët e IPCC nuk janë të lejuar të 
komentojnë apo aprovojnë takimin, i cili 
është konfidencial, por “në materialet që 
kanë shkruar shkencëtarët, absolutisht që 
përmenden karburantet fosile”, -shkruan 
Meinhausen. “Por edhe nëse i humbasim 
disa fjalë, është një arritje e madhe që të 
kemi në fund një marrëveshje të të gjitha 
qeverive. Asnjë qeveri tani nuk mund të 
kthehet pas e të thotë, se nuk i beson ato 
që shkroi IPCC.”

Raporti i IPCC është një vazhdim i 
tre raporteve të mëparshme dhe publiko-
het para samitit për klimën, të njohur si 
COP26 që do të mbahet në nëntor në 

Britaninë e Madhe. Aty liderët botërorë 
do të diskutojnë mënyrat e ndaljes së 
përdorimit të qymyrit deri në vitin 2023 
dhe si të përmbushin premtimin e dhënë 
vendeve më të varfra për ofrimin e 100 
miliardë dollarëve në vit për t’u mbrojtur 
nga ndryshimet klimatike. Deri tani ky 
premtim nuk është bërë realitet.

Ngrohja globale me 
1,5 gradë arrihet që në 2030-n

raporti i oKB-së për klimën: 
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FA vijojnë punën me intensitet nga toka 
dhe nga ajri për shuarjen e zjarreve

EMERGJENCAT

pas dy javësh në betejë me zjarret 
në të gjithë territorin e Shqipërisë, 
situata në datën 11gusht 2021,  
paraqitet më e qetë. në të gjithë 
vendin janë shuar 175 zjarre, 
ndërsa mbeten aktive 9 vatra. në 
këto operacione janë angazhuar 
rreth 3.000 efektivë të Forcave të 
armatosura, rreth 150 mjete të 
Fa, rreth 300 forca policore, rreth 
1800 forca zjarrfikëse, mbi 370 
mjete të MzSh, 20 ambulanca, 
mbi 1.000 punonjës bashkiakë, 
mbi 300 punonjës të shërbimit py-
jor, 101 punonjës të agjencisë së 
zonave të Mbrojtura dhe 
822 forca vullnetare.
ndërhyrja nga ajri u krye përmes 
ekuipazheve të 7 helikopterëve të 
Shqipërisë, holandës dhe Çekisë. 
një ndihmë e madhe në punën 
për shuarjen e zjarreve ishte edhe 
mbështetja me pajisje nga ShBa.


